

LOS LUNES DEL TURISMO

Un valioso elemento de propaganda.

Estos últimos días han aparecido los tres primeros tomos de la publicación «El Arte en España»...

Esos tres primeros tomos son «La Catedral de Burgos», «La Casa del Greco» y «Guadalajara y Alcalá de Henares».

La edición de estas monografías es debida al Patronato de la Comisión Regia de Turismo y de Cultura Artística...

Cada volumen, de tamaño manejable y cómodo, consta de un texto descriptivo y documental, escrito por un artista, un erudito o un crítico de arte...

Una elegante cubierta en papel pergamino. Ilustrada con un gusto exquisito...

Como obra de vulgarización y de propaganda turística puede decirse que no hay en España nada que se parezca a estas monografías.

Los tomos son de precio muy económico, que permite su adquisición a las personas de fortuna más modesta.

Considerada la obra en su conjunto, hay que afirmar que contribuirá grandemente a hacer conocer y apreciar las innumerables riquezas artísticas desparpilladas por las provincias españolas...

He aquí, pues, creado un nuevo elemento de propaganda, que sustituirá muy ventajosamente a las guías locales...

La Comisión Regia de Turismo y Cultura Artística ha dado un buen ejemplo declarándose protectora y patrona de esta obra...

Las Asociaciones locales para el desarrollo del turismo deben imitarla. El dinero que gasten en un reparto inteligente de esas monografías no será perdido...

Además de los beneficios que producirá la difusión de esos volúmenes, hay que fijarse en otra ventaja.

La de que se comenzará a desdénar las guías mal escritas, impresas e ilustradas, en que todos los años son gastadas sumas importantes.

La iconografía de España se completa y comienza a servir de elemento de propaganda. Este es un excelente síntoma...

Para Madrid.

La Asociación de Propaganda de Madrid, que preside hoy el Sr. García Molinas...

La Asociación madrileña ha acordado tomar parte en la Exposición Universal de Turismo que se celebrará en Londres durante el año 1914...

Con el fin de que estos propósitos tengan un cumplimiento que corresponda a la importancia de la capital del reino...

Esta iniciativa es de las más felices, y la considero dichoso presagio del año que va a comenzar.

LEON ROLLIN

EN ARANJUEZ

CACERIA REGIA

ARANJUEZ. (Domingo, tarde.) En tren especial llegó S. M. el Rey acompañado de los Príncipes de Battenberg...

En la estación esperaban al Monarca las autoridades, el general Lafuente, el administrador y personal del Real Patrimonio...

Al salir el Rey, de la estación, numeroso

público que allí esperaba le aclamó con entusiasmo.

Su Majestad correspondió cariñosamente a las manifestaciones de la multitud.

La comitiva, con el coronel Lanaja, ocupó cinco carruajes, dirigiéndose al jardín principal, donde está preparada la cacería de faisanes.

El tiempo está lluvioso.

Resultado de la cacería.

ARANJUEZ. (Domingo, noche.) La cacería regia, verificada en el jardín del Príncipe, ha alcanzado un éxito grandioso...

Se han cobrado más de quinientos faisanes y piezas varias. Hicieronse acertadísimos blancos...

Los expedicionarios mostrábase satisfechísimos del excelente resultado de la cacería.

Regreso a Madrid.

A las cinco de la tarde ha salido con dirección a Madrid el tren regio.

Han despedido al Monarca las autoridades, representaciones oficiales, empleados del Real Patrimonio y público tan numeroso como distinguido.

Este, al ponerse en marcha el tren, ha aclamado al Rey entusiásticamente.

*

A las seis menos cuarto de la tarde llegaron a Madrid S. M. el Rey y sus acompañantes en la cacería de Aranjuez.

Fueron recibidos en la estación por el director general de Seguridad, Sr. Méndez Alanis, y los jefes del 14.º tercio de la Guardia Civil.

El Rey y los Príncipes de Battenberg marcharon a Palacio en automóvil.

TEATRO REAL

«MANON»

Con una entrada colosal, de esas entradas de los grandes acontecimientos, se cantó ayer en la función de tarde Manon, la primorosa ópera de Massenet...

Si a estos atractivos peculiares de la obra se suma la admirable interpretación en la medida más amplia se explicará el por qué el público madrileño no dejó vacía una localidad...

Ya en el dúo del primer acto, en el encuentro amoroso de Manon y el Caballero des Grieux, lo mismo la Srta. Storchio que Anselmi nos prometieron felices momentos de emoción...

El dúo de la carta, en el segundo, dió nueva ocasión para el entusiasmo del auditorio. Cuando Anselmi se dispuso a decir «el sueño», se hizo un movimiento en todo el público...

De cómo interpretó el eminente tenor este pasaje delicadísimo de la obra fué elocuente comentario la ovación delirante con que todos los espectadores acogieron las notas finales.

De cómo interpretó el eminente tenor este pasaje delicadísimo de la obra fué elocuente comentario la ovación delirante con que todos los espectadores acogieron las notas finales.

Rosina Storchio estuvo inimitable como actriz y como cantante. Su arte exquisito se manifestó de modo admirable, singularísimamente en el dúo de la escena entre los dos amantes en los claustros de San Sulpicio...

En el dúo a que antes nos referimos tuvo aciertos de gran actriz, llevando la emoción intensamente al auditorio, que escuchaba a la Srta. Storchio con devotísima simpatía.

En la tarde de ayer recogieron los admirables artistas copiosa cosecha de felicitaciones y aplausos.

El Sr. Del Pozo compuso con excelente fortuna el personaje de Lescaut, llegando a causar gratísima impresión en el público...

N. R. DE C.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

El impuesto sobre la luz y la Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio de Madrid, sintetizando la opinión unánime de protesta contra el enorme impuesto que grava el consumo de la luz eléctrica...

«Excmo. Sr.: La exacción del impuesto sobre el consumo del gas y electricidad constituye en estos momentos una carga fiscal que trabajosamente y con dificultad puede soportar el consumidor de fluido eléctrico.»

Creado este impuesto en los tiempos anormales, y figurando como impuesto transitorio en el presupuesto de 1898-99, fué admitido con carácter permanente en virtud de las leyes presentadas por el Sr. Villaverde...

En aquellas críticas circunstancias en que la Hacienda hubo de tener como primordial deber salvar el crédito de la Nación, fueron autorizados toda clase de nuevos tributos, atendiendo para su elección a su mayor fuerza e importancia de rendimientos.

Sobre las líneas generales de los presupuestos de Villaverde ha adquirido forma la legislación posterior, lo mismo la de los impuestos directos que la de los indirectos...

En el proyecto presentado por Villaverde se razonaba la imposición diciendo que, figurando los petróleos y demás aceites generales destinados al alumbrado en la tarifa T.º del impuesto de Consumos...

En el proyecto citado el tipo de gravamen era del 15 por 100 del precio de venta del kilovatio-hora de electricidad...

Aunque en aquella ley se establecía la prohibición de todo arbitrio municipal sobre el fluido eléctrico, por la de 3 de agosto de 1907 se autorizó dicho recargo municipal...

La evolución, por tanto, de este impuesto ha sido la de un aumento constante del tipo de gravamen, alcanzando su máximo en la ley de 24 de diciembre de 1912...

Se ha afirmado que la ley última sobre el consumo del gas y fluido eléctrico fué dictada en vista de la situación de hecho creada por la competencia de las Compañías eléctricas de Madrid...

Para el consumidor de provincias representaba el nuevo gravamen un aumento del 100 por 100, puesto que el antiguo del 10 por 100 se subía a 17 por 100...

El consumidor madrileño, en virtud de los precios de venta del kilovatio, no tenía un cargo tan acusado; pero considerando que los precios actuales de venta del kilovatio han vuelto a ser los mismos que los del año 1910...

La legislación extranjera, considerando, sin duda, que el impuesto sobre el consumo de la electricidad es un tributo indirecto que representa una fuerte carga en el presupuesto doméstico...

la electricidad son muy escasas y no existen otras que la presentada en el proyecto de reformas tributarias del Imperio alemán del año 1908...

La imposición italiana, que excepto la de España es la más fuerte de Europa, establece un gravamen de 0,06 céntimos el kilovatio. Frente a toda esta legislación la española tiene un carácter eminentemente gravoso...

Por todas estas razones, esta Corporación replica a V. E. tenga a bien dictar una disposición descargando el impuesto sobre el consumo de la electricidad y reduciendo por lo menos el tipo de gravamen al 10 por 100...

Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid, 27 de diciembre de 1913.—El secretario general, José María González.—V.º B.º, El presidente, Carlos Prast.—Excmo. Sr. Ministro de Hacienda.»

EL CAPRICHOS DEL TIO

Tiene que casarse antes de fin de año

Si no, pierde la herencia.

NUEVA YORK. Los periódicos de Chicago cuentan lo que sigue:

El día de Nochebuena, por la tarde, una joven estenógrafa, Carlota Hall, estaba acabando su trabajo, cuando recibió una carta certificada.

En ella éste le decía que un tío político suyo, mister Synder, rico propietario de minas de oro, había fallecido.

La dejaba en su testamento dos millones y medio de dólares.

La de que se casara antes de finalizar el año 1913 con un hombre bueno, joven y agradable.

De lo contrario, no cobraría un céntimo y los dos millones y medio de dólares serían entregados a diversos asilos de beneficencia.

Carlota Hall, que tiene diez y nueve años y es muy linda, quedó perpleja.

No tenía novio y no conocía a ningún joven bueno y agradable con quien casarse de prisa y corriendo.

Después de breves minutos de reflexión, convocó a todos los empleados jóvenes y solteros de la casa donde trabaja como estenógrafa.

Leyóles la carta y luego dijo: —¿Quién quiere sacarme de este apuro? —¡Yo!—contestaron todos.

Ante tal unanimidad, Carlota pidióles un plazo, que terminará el 29 por la tarde.

Pero tal vez no se case con ninguno de sus compañeros, porque los periódicos de Chicago han divulgado la noticia y desde el primero al tercero día de Pascuas ha recibido Carlota Hall por correo, telégrafo y teléfono setecientas diez y nueve demandas matrimoniales.

Homenaje a un madrileño

En los salones del Círculo de la Unión Mercantil se ha celebrado un simpático acto en honor de Facundo Dorado.

Presidió el Sr. Zurano, é hicieron uso de la palabra el Sr. González Hoyos, por la Comisión organizadora; D. Plácido Soria, por el Centro de Hijos de Madrid; Rozaem, como concejal de Madrid; López Ollas, diputado provincial; D. Faustino Prieto, presidente de la Cámara de la Propiedad, y el Sr. Zurano, presidente del Círculo de la Unión Mercantil...

Facundo Dorado, con elocuentes palabras, comenzó diciendo que agradecía el homenaje y le dedicaba a la memoria de D. Alberto Aguilera, personalidad ilustre, a la que Madrid debía tanto.

Se ocupó después el orador de asuntos vitales para Madrid, especialmente de la proyectada Exposición universal y de la canalización del Manzanares, y estimuló a los madrileños a la unión y a la persistencia en la demanda, al igual de lo que hacen otras capitales de España...

Dedicó después cálidos párrafos a la memoria de D. José María Galdo, Rivero, Mendizábal y Aguilera, que tan grata memoria dejaron como alcaldes del Municipio madrileño.

Terminó el Sr. Dorado dando las gracias por el homenaje, y la concurrencia, numerosísima, le aplaudió larga y ruidosamente.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

MARRUECOS

De Melilla

Las emboscadas

MELILLA. (Domingo, tarde.) Ya os telegrafié la emboscada que se hizo a los malhechores por la Policía indígena, al mando del teniente Sr. Lloret...

Anoche, suponiendo que los moros volverían, las mismas fuerzas se ocultaron, esperando la llegada de los saltadores.

A media noche se vió que los bandidos se acercaban.

Cuando éstos estuvieron a tiro, se rompió el fuego contra ellos, quedando uno muerto, junto a una acequia.

El cadáver fué recogido, así como el fusil y las municiones.

Relvo de fuerzas

Mañana embarcarán en el vapor «Vicente Sanz» fuerzas del regimiento de Ceriñola, que relevarán a las que prestan servicio en el Peñón y Alhucemas.

Ha cesado el temporal, que nos ha tenido tres días sin correo.

De provincias

El general Menacho en Algeciras.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) A bordo del «Vicente Ferrer», que ha traído de Ceuta algunos soldados enfermos, ha venido el general García Menacho, el cual saldrá mañana para Sevilla en el tren correo.

Jefes y oficiales que llegan.

En el tren correo han llegado: el teniente D. José Conde Viescas, procedente de Valencia y con destino a Ceuta; el teniente coronel de Ingenieros D. Miguel Varillo, de Madrid para Ceuta; el teniente D. Francisco Rosales, de igual procedencia y destino, y el capitán de la Guardia Civil D. Juan Vara Terán con su familia, procedente de Ceuta y de paso para Ubeda.

Para Ceuta y Tetuán.

El «Vicente Ferrer» llevará mañana, con destino a Ceuta y Tetuán, considerable número de cajas de municiones y 60 seras de carbón vegetal.

Los Previsores del Porvenir

En la asamblea verificada ayer para la elección de presidente, con asistencia del Consejo de Administración en pleno, todas las Comisiones auxiliares, sección Contenciosa y unas doscientas cincuenta delegaciones de representantes, presidentes y secretarios de secciones, ha sido reelegido, por 293 votos, don Salvador Raventos, diputado a Cortes, que ha desempeñado el mismo cargo en años anteriores.

GRAN MUNDO

Madame Arakawa ha mandado repartir invitaciones para una reunión que se celebrará el martes por la noche en la Legación del Japón.

—Los condes de Caudilla y sus lindas hijas han regresado de San Sebastián.

—Se anuncian para el mes de enero algunas reuniones de tarde, en las cuales la juventud aristocrática bailará.

—El distinguido sportsman D. Joaquín Labayem ha salido para El Cairo.

—Se encuentra, para unos días, en la corte, el eminente artista Sr. Arbós.

—Muy brillante estuvo anteanoche el regicólese.

Asistieron a la representación de Lucia Sus Majestades el Rey y la Reina, SS. AA. la Infanta Doña Isabel y el Infante Don Luis Fernando y los hermanos de la Reina los Príncipes Leopoldo y Mauricio de Battenberg.

En el palco de gala estaban las damas de guardia, grandes de España y el Cuarto militar de S. M.

La marquesa de Castelar, la señorita de Heredia, dama particular de S. M. la Reina, la señorita Beltrán de Lis, dama de S. A. la Infanta doña Isabel, el conde de Valdelagrana, el Sr. Lastra, mayordomo de servicio, el conde de Aybar y el coronel Aranda.

En el palco de Medinaceli estaban las hermanas de la duquesa, señoritas de Camarasa; en el de la duquesa de Pinohermoso la señora de Arcos y condesa de Sclafani y su hija; con la conde sa de Alcubierre, su linda hija la marquesa de Espinardo y la señorita de la Romana; con la duquesa de Baena y la marquesa de Villamanrique, la señora de Bauer y la señorita de Alvarez Calderón; con la duquesa de Zaragoza, la marquesa de San Felices de Aragón; con la baronesa del Castillo de Chirel, la marquesa de Zugasti y la duquesa de la Victoria; con la marquesa de la Viesca, la señorita de Maluque y la marquesa de Altamira, etc.

—Está muy concurrido en estos días por la alta sociedad el teatro de la Comedia. El «orgullo de Albacete» obtiene un éxito extraordinario.

—Numerosa y aristocrática concurrencia acudió ayer por la tarde al entierro del conde de Vistaflores, poniéndose de manifiesto las simpatías que tenía el difunto y su familia.

MADRIZZY

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
29 de diciembre de 1863.

PARIS, 29. Se ha publicado la respuesta del Sullán sobre el proyecto de Congreso europeo.

TURIN, 28. La *Stampa* desmiente los rumores de grandes armamentos hechos por el Gobierno italiano.

FRANCFORT, 28. Austria y Prusia han propuesto en la Dieta intimar a Dinamarca que si no deroga la Constitución de noviembre, Alemania ocupará el Schleswig.

Al mismo tiempo han pedido que se hagan preparativos militares para hacer frente a las eventualidades.

Todas estas proposiciones han pasado a la Comisión. Se ha dado lectura a una Nota del Gobierno inglés pidiendo a la Dieta que se abstenga de acuerdos precipitados que puedan traer complicaciones.

SOBERANOS Y PRINCIPES

La Emperatriz de Abisinia.

ROMA. Un telegrama de Addis Abeba comunica que la Emperatriz Taitou, viuda de Menelik II, se halla enferma de gravedad.

El Príncipe Mirko.

NIZA. El Príncipe Mirko de Montenegro ha salido con dirección a París.

COSAS YANQUIS

¡Pobre presidente!

NUEVA YORK. El presidente de la Federación de mineros del Oeste llegó anteayer a Calumet para organizar una huelga.

Alojose en una hospedería de los arrabales. A media noche vivó invadido su cuarto por veinte hombres enmascarados.

Todos ellos llevaban revólvers. Le dieron, con las culatas de éstos, una terrible paliza.

Luego le hirieron de un tiro en un muslo. Y le sacaron de la hospedería y le arrastraron por las desiertas calles.

Por último, le llevaron a la estación y le metieron a empellones en un tren que salía para Chicago.

Ayer llegó a dicha población el desgraciado presidente de los mineros del Oeste yanqui. Está en un estado deplorable.

Ha denunciado lo ocurrido a los Tribunales. Dice que los veinte hombres que le golpearon, le hirieron y le arrastraron por las calles de Calumet, habían sido enviados por los dueños de las minas.

EN PLENA TEMPESTAD

Un globo francés cae en Alemania

¿Quiénes lo tripulan?

BERLIN. Un globo francés cayó anoche en Alemania.

En medio de una deshecha tempestad de nieve, sus tripulantes lograron descender en un bosque, entre una oscuridad profunda.

Milagrosamente resultaron sanos y salvos. Son tres. Uno de ellos es una señora.

Ya se sabe.

PARIS. Según informes recibidos por el Aero Club de Francia, el globo francés que ha descendido en un bosque alemán es el esférico *Sagitario*, del Sr. Rumpellmayer.

Lo tripulan éste y dos amigos suyos, un hombre y una mujer.

COSAS ALEMANAS

Incendio en una mina.

BERLIN. En una mina enclavada en sitio no muy distante de esta capital se ha producido un gran incendio.

El Kaiser no se equivoca.

BERLIN. Algunos diarios cuentan lo que sigue: En unas recientes maniobras imperiales, el Kaiser quedó admirado de la precisión del tiro de una batería.

Esta era mandada por un teniente en ausencia del capitán.

El Kaiser se acercó al teniente y le dijo:— ¡Muy bien! Le felicito, capitán.

El teniente, asombrado, participó lo sucedido a sus superiores.

Pero éstos se mostraron un poco escépticos.

Sin embargo, el teniente apeló al Gabinete militar del Soberano.

Este último, informado de su equivocación, dijo que no rectificaba.

Y el coronel del regimiento ha recibido una nota del Gabinete militar, donde se dice textualmente:

«Su Majestad no se engaña jamás. La promoción es mantenida.»

Y el teniente ha sido ascendido definitivamente a capitán.

La espadilla y la horquilla.

BERLIN. Anteayer llegó un capitán prusiano a un pueblito de Alsacia-Lorena.

Entró en una granja y pidió al dueño de comer.

Este le hizo sentar a una mesa donde había un cubierto.

El capitán desnudó su espada y la puso al lado del plato.

El granjero salió y volvió con una horquilla enorme, de las usadas para separar la paja del grano en las eras.

Y puso la horquilla al lado de la espada.

—¿Para qué es esto?—preguntó el oficial.

—Como ha sacado usted, mi capitán, un cuchillo tan grande—dijo el granjero—creí que necesitaría usted un tenedor mayor todavía.

El capitán envainó su espada y salió furioso.

Y ha denunciado el hecho a sus superiores para que castiguen al burlón granjero alsaciano.

COSAS DE ITALIA

«La Gioconda» a Milán.

ROMA. A las nueve y media de la mañana el secretario de la Embajada de Francia se ha hecho cargo de *La Gioconda*.

En un automóvil ha sido llevado el famoso cuadro al palacio Farnesio.

A las once de la mañana han ido el Rey y la Reina a ver *La Gioconda*.

La visita ha sido de carácter privado.

Ha recibido y acompañado a los Reyes el embajador de Francia.

Esta noche ha salido *La Gioconda* para Milán.

Va al cuidado del cuadro el director del Museo de aquella capital.

Desde Milán será enviada *La Gioconda* a París.

Commemorando una catástrofe.

MESSINA. Para conmemorar el aniversario de los últimos grandes terremotos ha ido hoy una peregrinación al cementerio.

La formaban muchos millares de personas.

El acto ha resultado imponente y conmovedor en grado superlativo.

Ante las tumbas de las víctimas de la catástrofe se han pronunciado sentidos discursos.

Nesitarina, afortunada asociación de agentes tónicos de gran poder reconstituyente, muy beneficioso a la infancia. Dr. Ramón Capri.

COSAS RUSAS

Organización antimilitarista.

SAN PETERSBURGO. La Okhrana ha descubierto una vasta organización antimilitarista que venía funcionando en Rusia desde hace algunos años.

Tenia su cuartel general en Kieff, cortaba con sucursales en Moscú, San Petersburgo, Odessa y Sebastopol.

Uno de los principales objetos de la Asociación era facilitar a los jóvenes deseosos de eludir el servicio militar, los médicos necesarios para que les declarasen inútiles.

Contaba con numerosos médicos, algunos de ellos muy conocidos y respetados.

También contaba la Asociación con jefes y oficiales cómplices en las zonas de reclutamiento.

En los cuatro últimos años, la Asociación había logrado que 25.000 jóvenes reclutas no ingresaran en los cuarteles.

Han sido presos más de cien médicos, empleados, jefes y oficiales.

El escándalo es de los que forman época, por la calidad de los detenidos.

La situación en Méjico

Un decreto de Huerta.

MEJICO. El general Huerta ha publicado un decreto, que refrenda también la Comisión permanente del Parlamento, reconociendo el derecho a vender sin más formalidades y en el acto los bienes de la Nación que carezcan de empleo actualmente.

El decreto permanecerá en vigor hasta que se efectúe la apertura de la Cámara.

Ha lanzado, en vista de esa disposición, el Comité secreto revolucionario una proclama, en la que aconseja a los ciudadanos de Méjico abstenerse de esas adquisiciones eventuales, que luego, seguramente, no tendrán validez.

Lo que se propone el general Huerta con la medida en cuestión es obtener dinero pronto y en la mayor cantidad posible.

Nevada en París

Circulación difícil.

PARIS. Desde antes de amanecer está nevando copiosísimamente.

Hace un frío cruel.

Las calles aparecen cubiertas por una densa capa blanca.

Paris presenta, contemplado desde los sitios altos, un aspecto fantástico.

Las caídas son innumerables.

La nieve y el Ayuntamiento.

PARIS. Los periódicos de esta noche dirigen duras censuras al Ayuntamiento.

Esta mañana ha caído una gran nevada.

Hasta la una de la tarde ha seguido la nieve en la calle.

En algunas continuaba la nieve todavía por la noche.

Y como el Ayuntamiento de París cuenta con quince mil barrenderos, y hoy se ha conducido muy mal, dejando que la nieve, durante muchas horas, imposibilitara el tránsito, de ahí las protestas energicas de los periódicos.

SIGUE EL MISTERIO

La muerte de Rampolla

El Vaticano no se opondrá.

ROMA. En vista de que siguen los rumores acerca de la muerte del cardenal Rampolla y de que no parece la cajita negra donde guardaba su testamento, los diarios vaticanistas dicen que la Santa Sede dará todo género de facilidades a la justicia italiana para que investigue y averigüe qué ha pasado.

El médico que le asistió.

ROMA. Ha sido sometido a minucioso interrogatorio el médico que asistió al cardenal Rampolla en sus últimas horas.

Niega de modo categórico que el cardenal falleciera a consecuencia de una parálisis progresiva, como equivocadamente se ha dicho.

La primera vez que fue a visitarlo no se apercebó de que el paciente estuviera en trance de suma gravedad.

Pocas horas después le hizo una segunda visita.

Entonces fué cuando vio que se trataba de un caso perdido.

Nada hizo entonces, seguro de que todo habría resultado inútil.

Esperó hasta la llegada del sacerdote que había de acompañar al cardenal Rampolla en sus últimos momentos.

Cuando el sacerdote llegó creyó oportuno retirarse, y solos quedaron aquél y el criado del cardenal, hasta que llegaron los parientes del purpurado.

En síntesis, esto es lo único que ha podido manifestar el médico de referencia.

¿Dónde está el testamento?

ROMA. La existencia del testamento desaparecido está plenamente demostrada.

La mejor prueba de que el testamento existía es una nota, escrita de puño y letra del cardenal, atada a la llave de la cajita en que el testamento estaba guardado.

Sólo hay en la nota estas palabras: «En esta caja está mi testamento.»

Dichas palabras están escritas con mano temblorosa, como escribía el cardenal estos últimos años.

La baronesa de Terraga ha hecho publicar el testamento de 1889, en el que el cardenal Rampolla la declaraba única heredera.

Con este motivo, han sido levantados los sellos que la autoridad judicial puso en las habitaciones del difunto.

La Policía sigue buscando el segundo testamento del cardenal Rampolla, que fué otorgado el año 1910.

Fantasías.

ROMA. La opinión pública se entrega a todo género de fantasías relacionadas con los últimos momentos del cardenal Rampolla y con la misteriosa desaparición del testamento segundo.

Acoger esas fantasías sería aventurado, dada la gravedad del asunto.

Lo prudente en este caso es atenerse a lo que resulte de las diligencias policíacas y judiciales, que se llevan con toda actividad.

De los Balkanes

Contestación.

ROMA. Los Gobiernos de la Triple Alianza han contestado ya a la última proposición inglesa sobre los límites de Albania.

La aceptan con algunas reservas.

En la contestación no se habla nada de las islas del Egeo.

Crisis total en Serbia.

BELGRADO. El Presidente del Consejo serbio ha presentado esta tarde al Rey la dimisión de todo el Gobierno.

El Rey se niega a aceptarla.

EN LAS REGIONES ARTICAS

Pidiendo socorro por radiotelegrafía

LONDRES. «Bergen, S. O. S. funciona. Esperad y escuchad.»

Tal era el telegrama que a la una de la madrugada daba la vuelta a las estaciones de telegrafía sin hilos de Europa, procedente de las regiones árticas, desde donde se pedía socorro.

El telegrama que avisaba llegó casi simultáneamente, el lunes último, a las estaciones de Nordeich (Alemania) y de Scheweninge (Holanda). A Londres llegó otro procedente de Bergen, que decía: «Vuestras señales son muy débiles y apenas os entiendo.»

En Bergen, a 600 leguas de Londres, que se comunicaba con el vapor «Ragnvald Iard», buque que había encaillado entre las islas Lofoden y el continente noruego, 600 leguas más al Norte.

No había ningún buque próximo que le prestara auxilio.

La estación radiotelegráfica más próxima adonde podía pedir socorro se encontraba a 600 leguas.

Es el doble del alcance ordinario del aparato que funciona a bordo de los buques.

Para que Bergen pudiese comunicar, aunque débilmente, con todas las estaciones situadas hacia el Sur, como Burdeos, es decir, a 1.700 leguas, se rogó a todas las estaciones que suspendieran las señales.

El *Ragnvald Iard* preguntó si podían comunicar Rodce y Narvik.

Bergen contestó: «Las estaciones telegráficas no se abren antes de las seis o de las ocho de la mañana.»

La comunicación con el buque en peligro se ha hecho con gran dificultad.

El accidente no debe revestir caracteres trágicos.

Es esta la primera vez que se pide auxilio por telegrafía sin hilo desde las regiones árticas.

La Vida Deportiva

El aviador Chanteloup.

RENNES. El aviador Chanteloup realizó ayer vuelos en Londres.

Tomó el rápido de Francia; atravesó luego el Canal de la Mancha; volvió a tomar el tren hasta Mans.

En Mans tomó un automóvil, y con gran retraso, a causa de la nieve, ha llegado al aeródromo de Rennes, a las tres y cuarenta minutos de la tarde.

Inmediatamente ha ocupado su monoplano y ha realizado experiencias notabilísimas: la de rizar el rizo; describir una S perfecta en el espacio y otras.

La muchedumbre le ha ovacionado.

MISCELANEA

El escándalo bursátil.

BRUSELAS. El Tribunal civil de Comercio ha fallado en el asunto de las acusaciones hechas por un periodista contra los miembros de la Comisión de Bolsa.

Dijo que éstos tomaban dinero para permitir fueran puestos en circulación valores sospechosos.

Los miembros de la Comisión quisieron llevarle a los Tribunales por injuria y calumnia.

Pero el Tribunal civil ha decidido que no tienen derecho a ello, y ha permitido que el periodista pruebe sus aseveraciones.

COSAS FRANCESAS

Accidente en el Arsenal.

TOLON. Un obrero español llamado Pedro Castelló, de treinta años de edad, ha sufrido en el Arsenal, donde trabajaba, una caída, fracturándose el cráneo.

Otros dos obreros que junto a él se hallaban fueron víctimas del mismo accidente, y ambos se encuentran heridos de alguna gravedad.

Cuevas prehistóricas.

TOULOUSE. Un agricultor de Nantes perseguía un conejo.

El animalito, para librarse de su perseguidor, buscó refugio entre unas rocas.

Continuando la persecución, el agricultor penetró en un subterráneo lleno de estalactitas, y llegando hasta el fondo de la cueva, halló un depósito de treinta esqueletos humanos.

Créese que se trata de una cueva prehistórica.

Se ha dado cuenta del descubrimiento, y los arqueólogos estudiarán muy pronto la gruta.

Cinco años después.

MONTPELLIER. Ha sido detenido hoy un sujeto llamado José Bottiaux, natural de París.

Este sujeto se fugó de aquí el año 1908, llevándose dos millones de francos.

Desde entonces se le busca, y hasta ahora no ha sido posible averiguar su paradero.

No le quedaba ya de aquellos dos millones, al caer en manos de la justicia, ni un solo céntimo.

Intoxicados en un «cine».

DOUAL. En un salón de cinematógrafo, muchos espectadores se han sentido repentinamente indispuestos.

Diez y siete de ellos han sido llevados a sus casas después de auxiliados convenientemente.

Padeían principio de asfixia.

Les produjo la intoxicación el ácido carbónico procedente del calorífero de la sala de espectáculos.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios,

rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriere a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid. 18 pesetas.

Provincias y Portugal. . . 20 »

Unión Postal. 36 »

América y Oceanía. . . 60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1. MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA

BUSOT (Alicante). HOTEL MIRAMAR. Temperatura media, 18º. Util para enfermedades del pecho, neurastenia. Dirección Samper.

EL ESCORIAL HOTEL REINA VICTORIA. Primer orden. Excelente cocina. Baños. Carriage. Jardín. El mejor situado. L. Verliac, director.

SEVILLA Grand Hotel de Madrid. Primer orden. 200 habitaciones y salones. Baños. Departamentos para familias. Cocina francesa. Intérprete y coche a todos los trenes.—B. Bertona, director.

ITALIA

ROMA Grand Hotel de la Minerve. Situación céntrica, 250 habitaciones y salones.—Abierto todo el año.—Favorecido por la clientela española.—Della Casa, direct.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Face cincuenta años

Veinticinco de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
29 de diciembre de 1863.

Llama mucho la atención en Valencia la fachada del palacio del señor marqués de Dos Aguas, que se está reformando. Su autor es D. José Nicoli, muy conocido por sus excelentes trabajos artísticos. En el interior de dicho palacio ha construido diferentes piezas al estilo griego, del Renacimiento y de Luis XIII, con un gusto exquisito. La escalera, aunque no de gran tamaño, es verdaderamente regia por su elegante construcción. El todo del edificio recuerda los mejores tiempos del arte arquitectónico italiano. En el techo del comedor hay una faja, en forma de elipsoide, llena de frutos de todas clases, y dos bellos bustos, representando el uno el Invierno y el otro la Primavera.

EL TEMPORAL

Barco en peligro

FERROL. (Domingo, noche.) Procedente de Liverpool, ha llegado el vapor *Serra*. Anoche, cuando estaba cerca de este puerto, le sorprendió un furioso temporal. El buque estuvo a punto de irse a pique. Los bandazos fueron tan grandes, que todos los botes salvavidas resultaron destruidos. Las olas se llevaron 500 cajas de petróleo que iban en cubierta. Dicen los tripulantes del *Serra* que no recuerdan haber pasado momento más angustioso. El barco ha llegado aquí con las cámaras inundadas.

TOROS EN PROVINCIAS

En Orihuela.

ORIHUELA. (Domingo, noche.) Esta tarde han lidiado cuatro toros en esta plaza las cuadrillas de Herrerin y Gavira. Herrerin, en su primer toro, que resultó un manso difícil, hizo una faena colosal, ganándose la oreja y una ovación. En la muerte de su segundo, también manso, que fué fogueado, estuvo magistral. Gavira estuvo regular y bien, respectivamente, al matar los dos toros que le correspondían. Sufrió una cogida bastante aparatosa, de la que salió ileso.

UN LANCE

(TELEGRAMA OFICIAL)

PAMPLONA, 28. Del gobernador. Tengo noticias de que ayer se verificó un desafío entre el capitán de la zona D. Gracian Sáinz y el de Artillería D. Domingo Rey, resultando el primero con una pequeñísima herida leve. El duelo se llevó a cabo en la Ciudadela con la más absoluta reserva, razón por la que ha sido imposible evitarlo. Gobernador militar manifiesta que es una cuestión sin importancia, motivada por asuntos personales.

La huelga de Ferrol

Se han firmado las bases de arreglo. **FERROL.** (Domingo, tarde.) La Comisión de huelga ha firmado con la Constructora Naval las bases de arreglo. Hoy han sido libertados los once obreros que estaban detenidos a consecuencia de la huelga.

ANDALUCIA

El ganado de cerda.

CADIZ. (Domingo, tarde.) En el término de Jerez de la Frontera han muerto 1.598 cerdos en catorce cortijos, de enfermedades infectocontagiosas.

Contra la guerra.

LINARES. (Domingo, tarde.) Se ha verificado con orden completo una importante manifestación organizada por los Centros y Sociedades obreras para protestar de la continuación de la guerra. La manifestación recorrió las principales calles de la población, disolviéndose con el mayor orden frente al domicilio social de la Federación obrera.

Muerte del director de los Andaluces.

MALAGA. (Domingo, noche.) A las tres de la tarde ha fallecido D. Leopoldo Keromnés, director de los Ferrocarriles Andaluces. Su muerte ha causado general sentimiento. Todo el mundo reconocía en el finado altas condiciones de rectitud y caballerosidad.

El Sr. Keromnés había regresado recientemente de París, ya enfermo. Su muerte ha sido rapidísima.

Otra muerte sentida.

Al anochecer ha fallecido el prestigioso comerciante D. Federico Enciso, consejero de esta sucursal del Banco de España. Era persona muy apreciada.

Carreras de caballos.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Se han celebrado en el hipódromo del campamento las carreras de caballos organizadas por la Sociedad de Carreras de Andalucía y Gibraltar.

Asistieron muchas y distinguidas familias; pero la fiesta resultó deslucida por haberse producido el temporal de vientos y lluvias.

Amenizó la fiesta la banda de música del regimiento de Extremadura.

Sin correo.

Ha llegado el tren correo sin traer correspondencia ni los periódicos, tanto de Madrid como de provincias.

Es preciso que el director general del ramo se preocupe de la manera de evitar la repetición del caso actual, normalizando la puntual llegada de la correspondencia, cuya falta perjudica al comercio, y de los periódicos, que con frecuencia faltan, originando gran perjuicio a los correspondientes.

Por los presos políticos.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Las Sociedades obreras han celebrado una reunión, en la que se ha tratado de la organización de un mitin monstro en favor de los presos por cuestiones políticas y societarias, comprendiendo a los condenados por los sucesos de Cullera.

Fué designada una Comisión organizadora del acto proyectado.

Las elecciones en Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Parece que en una conferencia habida entre el marqués de Torrenueva y el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla se llegó a un arreglo definitivo respecto a la cuestión de las próximas elecciones de diputados a Cortes.

A última hora de la tarde confirmó el marqués de Torrenueva la anterior noticia, y agregó:

«El arreglo ha sido puramente electoral, y conforme a él, los conservadores nos abstendremos de presentar candidatos por los distritos de Cazalla y Estepa, haciéndolo en los seis restantes de la provincia.

Por la circunscripción obtendremos tres puestos, dejando dos a los liberales, y se nombrarán alcaldes conservadores en todos los pueblos de la provincia.

En los primeros días del mes de enero, el partido liberal dará al conservador aquellas facilidades conducentes a la elección de presidente de la Diputación provincial a favor de uno de nuestros diputados en aquella Corporación.

Con respecto a senadurías, el partido liberal se abstendrá de presentar candidatos por la provincia, y nosotros haremos lo propio por la Universidad y la Económica.»

EL GAITERO

Es la sidra-champagne más recomendada, para celebrar las fiestas de Navidad Año Nuevo.

ARAGON

Un niño muerto.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Dicen del pueblo de Jarque que varios niños estaban jugando con una escopeta, que creían descargada.

Uno de ellos, llamado Gascón, disparó contra otro. El asombro de los muchachos fué enorme al oír la detonación y ver caer herido de muerte a su compañero.

El frío.

HUESCA. (Domingo, noche.) Ha amanecido nevando.

La temperatura es verdaderamente glacial.

Se asegura que en las montañas de los Pirineos ha caído una nevada como hacia muchos años no se recordaba.

Una desgracia.

En Tardienta ha ocurrido una lamentable desgracia.

Un pastor, que estaba guardando ganado, se apoyó en un muro de un barranco en el momento en que se desprendió gran cantidad de piedra que lo dejó enterrado.

Por la noche salieron a buscarlo, encontrándolo esta mañana en estado gravísimo.

SANIX Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

CANARIAS

Partido de balompié.

LAS PALMAS. (Domingo, noche.) Con extraordinaria animación se ha jugado en la gran explanada de la Luz un partido de *football* entre los equipos del Club Victoria de Las Palmas y del Sporting Club de Tenerife.

Los jugadores tenifeños habían llegado ayer.

Presenciaron el partido más de cuatro mil personas. Venció el equipo del Sporting Club de Tenerife, ganando la Copa del Ayuntamiento de Las Palmas.

A Jura Gordillo.

Se exhibe al público la valiosa lápida de mármol, costeada por suscripción en la isla, en honor del gran patriota Jura Gordillo, diputado de Gran Canaria y presidente de las Cortes de Cádiz.

La lápida será enviada a Cádiz para ser colocada en la iglesia de San Felipe. Por iniciativa del cronista canario D. José Badillori y Lorente, acordó el Ayuntamiento de Las Palmas dar el nombre de Gordillo a una calle de la ciudad.

CASTILLA LA VIEJA

EL CENTENARIO DE LA BATALLA DE SAN MARCIAL. **BURGOS.** (Domingo, noche.) En el cuartel de San Marcial se ha verificado con gran solemnidad el acto de entregar por la Comisión del Ayuntamiento de Irún la corbata y cruz del centenario de la batalla de San Marcial.

En el patio del cuartel formaron las fuerzas, al mando del teniente coronel Sr. Doñate.

El gobernador militar revistió las tropas en compañía de los comisionados.

La banda del regimiento interpretó el himno.

Después de hecho el desfile, que resultó brillante, los comisionados, el gobernador militar y los jefes y oficiales se reunieron en el cuarto de banderas, donde el presidente de la Comisión hizo entrega de las insignias.

Se pronunciaron elocuentes y patrióticos discursos, dándose vivas a España, al Rey, al Ejército y a Irún.

La oficialidad del regimiento, después de verificado el acto de la entrega de las insignias, obsequió con un *lunch* a los comisionados.

Estos visitaron con detenimiento el edificio. Después, el capitán general, marqués de Valtierra, les obsequió en su palacio con un espléndido almuerzo, al que asistieron los gobernadores civil y militar y el alcalde.

Por la tarde visitaron los monumentos más importantes.

Congreso ferroviario.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Ha comenzado el Congreso de la Federación nacional ferroviaria de España, organizado por el Sindicato de la Compañía del Norte.

Han llegado muchos delegados. Las sesiones se celebran en el Centro obrero.

He aquí los asuntos acerca de los cuales deliberará el Congreso.

Constitución del mismo. Nombramiento de Comisiones. Examen de cuentas.

Examen de la conducta de la sección de Barcelona. Reforma del reglamento. Designación de la residencia del Comité. Nombramientos de cargos. Y proposiciones de carácter urgente.

CATALUÑA

Mal tiempo.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha notado un cambio brusco en el estado del tiempo.

El día se presenta nuboso y frío. Según noticias de la montaña, han caído grandes nevadas en varias comarcas de Cataluña.

Esperando a Bergamín.

El diputado a Cortes Sr. Giner de los Ríos ha recibido un telegrama confirmando la noticia de que el ministro de Instrucción Pública, Sr. Bergamín, llegará a Barcelona el próximo domingo, con objeto de asistir a las fiestas que se celebrarán en conmemoración del 150 aniversario de la fundación de la Academia de Ciencias y Artes.

Accidente de trabajo.

En un almacén de trigo de la barriada de La Sagra ha ocurrido un desgraciado accidente.

Un obrero, de veinticinco años, soltero, cayó desde lo alto del depósito de trigo, y en la caída arrastró sobre sí una carga de grano que se calcula en 5.000 kilogramos.

Cuando los compañeros acudieron y pudieron extraerle, el infeliz era cadáver.

«Parsifal».

En el teatro del Liceo se trabaja con actividad en ultimar los preparativos para el estreno de *Parsifal*.

La representación empezará a las diez de la noche del 31 del corriente, antes que en ninguna otra ciudad de las que hasta ahora se disponen a verificarlo.

Con objeto de que los ensayos sean completos, y no falte ningún detalle, se han suprimido las representaciones de estos días. Los ensayos se hacen de día y de noche.

Aviación.

Esta mañana se ha elevado en los terrenos del Polo Club de la carretera de Sarriá el aviador Domenjoz.

Ha realizado sensacionales vuelos sobre un ala y ha intentado hacer el de cabeza abajo. Muchos espectadores, a pesar de lo desaparecible del día, han acudido a ver los trabajos del aviador.

De elecciones.

Según comunican de Girona, el senador marqués de Robat, de acuerdo con el señor Cambó, presentará como candidato regionalista por La Bisbal a D. Buenaventura Sabater, que ha hecho recientemente declaraciones regionalistas.

Por el mismo distrito luchará el actual diputado, D. Salvador Albert.

Noticias de Lérida.

Nos comunican de Lérida que durante la semana pasada las fábricas han estado casi todas paradas a consecuencia de la carestía de la aceituna, que no podía recolectarse por la ineficiencia del tiempo.

Regreso del gobernador civil.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Ha regresado de Villanueva y Geltrú el gobernador civil.

Manifestó el Sr. Andrade que había quedado muy complacido de la excursión, y dedicó elogios al Museo Balaguer, a la Escuela Industrial y demás edificios que ha visitado, acompañado de las autoridades locales.

Joyería robada.

Cuando regresó esta noche a su domicilio el dueño de una joyería de la ronda de la Universidad, encontró abierta, sin señales de fractura, la puerta de su establecimiento.

Reconoció el local, se encontró la falta de valiosas alhajas, entre ellas de varios relojes de oro, y además fracturada un área que, según dijo el joyero, debía contener seis mil pesetas en metálico, cantidad que había desaparecido.

Se ignora el paradero de los ladrones, así como el de los robados.

Se quema con el brasero.

Una anciana de setenta y seis años de edad, vecindada en la calle de Alvey, se acercó tanto al brasero, que se prendieron fuego sus ropas.

Recibió la anciana graves quemaduras en diversas partes del cuerpo.

Premios a la virtud y al trabajo.

Se ha celebrado el reparto anual de premios a la virtud y al trabajo, concedidos por la Real Sociedad Económica de Amigos del País.

El acto, como en los años anteriores, ha resultado muy solemne.

Aguas de Cabreiroá

Diabéticos, tomadas sin descanso.

VALENCIA

Mitin contra la guerra.

ALICANTE. (Domingo, noche.) En el teatro de Verano se ha celebrado esta tarde el mitin contra la guerra organizado por la Juventud socialista.

El local estaba rebosante de público. Hablaban Sierra, Cañizares, Lorenzo Carbonell y Pascual Ors, concejales republicanos de Alicante y otros.

Leyóse un telegrama de adhesión del diputado a Cortes Sr. Salvatella, manifestando que le era imposible asistir al acto.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, especialmente D. Pablo Iglesias.

El orden ha sido completo. Momentos antes de comenzar el mitin se repartió profusamente una hoja impresa en que se atacaba rudamente al jefe de los socialistas.

Por la mañana se había verificado otro mitin en Elche con el mismo objeto, en el que también hizo uso de la palabra el Sr. Iglesias.

Mitin liberal.

CASTELLON. (Domingo, noche.) En el pueblo de Azcora se ha celebrado un importante mitin, organizado por las fuerzas liberales.

Los oradores han protestado del reciente acto celebrado allí por los conservadores contra el diputado por el distrito y jefe de los liberales de la provincia, D. Vicente Campos.

Asistieron Comisiones de todos los distritos de Lucena.

Se han dirigido telegramas a los Sres. Dato, Sánchez Guerra y conde de Romanones.

El acto terminó con vivas al Rey, al conde y a los candidatos.

Los oradores fueron acompañados por numeroso público hasta la salida del pueblo.

Los Inocentes en el Manicomio.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En el Manicomio del camino de Jesús se ha solemnizado la festividad de los Inocentes, agasajando a los alienados con comidas extraordinarias y cigarros, que fueron servidos por las autoridades y por señoras de familias distinguidas de la localidad.

Contra la guerra.

Se ha celebrado en Sueca la manifestación contra la guerra de África.

Asistieron un millar de personas aproximadamente, en su mayoría republicanos; varios liberales y algún conservador.

El alcalde había adoptado precauciones; pero no se alteró el orden, y la manifestación se disolvió tranquilamente.

Un ciclón.

A las cinco de la tarde se desencadenó un violento ciclón.

Fué grande la rotura de cristales, hasta el punto de que puede asegurarse cayeron en pedruzcos la mayoría de los de la ciudad.

La violencia del vendaval arrancó algunos árboles y derribó varias cercas, siendo preciso que saliera la brigada de bomberos para levantarlas.

En las casetas de feria y en los barracones de espectáculos también causó el viento no pocos destrozos.

VASCONGADAS

El temporal.

BILBAO. (Domingo, noche.) Reina fuerte temporal de viento y agua.

Nieva en las alturas copiosamente.

Asamblea de capitanes y pilotos.

Se ha celebrado la Asamblea de la Asociación de capitanes y pilotos de la Marina mercante.

Han estado representados 581 socios.

La Junta directiva ha quedado reelegida.

Radiotelegrafía en Igueldo.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En el Observatorio de Igueldo ha quedado instalada una estación receptora de telegrafía sin hilos de servicio permanente para seguridad marítima en la navegación por el Cantábrico.

Forma parte esta instalación del importante plan de mejoras del Observatorio de Igueldo, presentado por el presidente de esta Diputación provincial y por el capitán de Ingenieros D. Cipriano Arhex.

El temporal.

Durante todo el día ha reinado violento temporal de viento y lluvia.

El mar, embravecido, obligó a los vapores pesqueros a entrar de arribada forzosa en este puerto.

Premios de la Diputación.

En el palacio de la Diputación han sido sorteados los premios extraordinarios concedidos por la Caja de Ahorros provincial.

Han consistido estos premios:

1.º Un caserío valorado en 35.000 pesetas;

AVISOS UTILES

USAR EL NUEVO COMUESTO ARSENICAL «X2», ES MIRAR AL PORVENIR DE LA FAMILIA Y DE LA SOCIEDAD, PORQUE INDUDABLEMENTE ES EL CORROBORANTE POR EXCELENCIA.

ESTABLECIMIENTOS DEBRAY

(S. A.) Capital, diez millones y medio francos. PARIS. Cafés, tés, chocolates, productos alimenticios Superior calidad.—Reparto a domicilio. REGALOS INCREIBLES. Apertura de una sucursal en Madrid. HUERTAS, 12.

COCODRILLO Spatenbräu vom Fass. Cerveza legítima de Munich, del Barril.

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

Las uvas de la buena suerte, cartucho 15 céntimos. Málaga Bar, Carmen, 4.

Exitos del ahorro libre

En la pizarra de «LOS PREVISORES DEL PORVENIR», Echeagaray, 20, Madrid, aparece hoy la cifra de VEINTIDOS MILLONES DE PESETAS, como capital inalienable reunido con cuotas de a peseta en nueve años de existencia.

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

correspondió a la libreta del carnicero Orendau.

2.º Un lote de un toro y ocho vacas de raza Spritz; su valor, 10.000 pesetas. Lo obtuvo el jornalero llamado Mutiña.

3.º Diez obligaciones de la Deuda provincial, representando un valor de 5.000 pesetas nominales. Ha correspondido a un comerciante de Irún.

Partido suspendido.

El tiempo, lluvioso y desagradable, obligó a la suspensión del partido de *foot-ball* anunciado entre los equipos del Español Racing de Irún y de la Real Sociedad de San Sebastián.

El nuevo alcalde.

El alcalde electo, D. Carlos Uhagón, ha sido muy felicitado con motivo de su nombramiento.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

OVIEDO. Cada día obtiene más éxito la compañía de zarzuela que dirigen D. Andrés López y el maestro Sendra.

La *generala*, *El anillo de hierro*, *El lego de San Pablo*, *La tempestad*, *La guerra santa* y otras obras han alcanzado excelente interpretación.

Paquita Calvo, la notable artista de siempre, es muy celebrada en todas las obras, siendo muy aplaudida en *La generala* y *El anillo*, que cantó la romanza deliciosamente, así como en *La guerra santa*, que demostró lo mucho que vale, y que rayó a gran altura al recitar los versos en que Sara revela el amor vivísimo que siente, y al hacer el relato de la terrible escena que se desarrolló una noche al salir de la catedral, y durante toda la obra supo completar con su mímica la labor que su palabra realizaba y presentar con fidelidad notoria el personaje.

Muy bien las señoras Álvarez y Fernández, así como Andrés López, que en *Las campanas de Carrion* fué ovacionado; Barrenas excelente tenor cómico; Barberá buen barítono, que es muy aplaudido, y Sánchez Mula, Albiñana y Calvo.

El maestro Sendra merece sólo elogios al frente de la orquesta.

SANTANDER. La compañía de zarzuela que dirige el conocido actor Fernando Vallejo está realizando una brillante campaña en el teatro Principal. Tanto las obras del antiguo repertorio, como las estrenadas últimamente, han alcanzado un gran éxito, y han sido puestas en escena con mucha propiedad.

La interpretación no ha desmerecido en nada tratándose de una compañía tan notable como la de D. Ricardo Ruiz, en la que figuran tipos de tanto mérito como las señoritas Bosch, Gay, Cabrera, Girón (J.), señoras Sanz y Ferrer, y los Sres. Vallejo, Gómez Rosell, Rodrigo, Ferriz, Posac, Media, Lobera y Rafari, que han sido objeto de muchos aplausos por su excelente labor artística.

La boda de la Farruca.—En los periódicos de Sevilla encontramos detalles del estreno de *La boda de la Farruca*, la aplaudida zarzuela de González Cantó y Guillermo Hernández Mir, música del maestro Alonso.

El estreno, según nos comunicó nuestro correspondiente, fué un éxito completo y clamoroso.

Tanto Ursula López como los artistas de la compañía trabajaron con gran entusiasmo y no menos arte, siendo muy aplaudidos todos.

Gonzalo Cantó, Hernández Mir y el maestro Alonso fueron aclamados, y los periódicos locales, al dar cuenta del estreno, elogian largamente los aciertos y primores que han sabido derrochar en la obra.

Ursula López, como empresaria, echó el resto en las decoraciones, montando la obra a todo lujo.

INFORMACIONES DE MADRID

ACONTECIMIENTO ARTISTICO

“PARSIFAL”

Al lector. Como ya hemos dicho repetidas veces, el jueves, primer día del año 1914, se enaltecerá la escena del teatro Real, representándose en ella por vez primera en España la grandiosa obra del inmortal genio wagneriano.

Los críticos de más firme reputación en el mundo musical designan a Parsifal el *chef d'œuvre* de Wagner, la más completa entre todas las obras del insigne maestro y en la que con mayor brío y más alta majestad se manifiesta la elevada potencialidad del genio wagneriano.

Ya se habló por toda la Prensa madrileña del decorado y del vestuario de Parsifal, contruidos de suerte que responda a la representación a los gloriosos prestigios de la escena de nuestro primer teatro lírico y a la importancia excepcional de la ópera.

Como un análisis minucioso del poema y de la música ofrecería tarea muy difícil de realizar en esta ocasión, y como, por otra parte, el linaje informativo de estas líneas nos obliga necesariamente a reducirnos a determinadas proporciones de tiempo y espacio, no puede tener este trabajo la extensión que nosotros deseamos y que merece la creación wagneriana.

Sin embargo, en nuestro deseo de que el lector tenga noticia, siquiera sea muy sucinta por las razones apuntadas, de todo cuanto se refiere a la aparición de Parsifal en la escena madrileña—ya en conciertos fueron interpretados muchas veces en España algunos fragmentos—dedicaremos algunas líneas a cada uno de los aspectos de la obra, singularmente en lo que concierne al poema y a los personajes que en él intervienen.

Del mismo modo, y para no fatigar la atención de nuestros lectores, publicaremos en estos tres días que anteceden al del estreno el trabajo que hemos realizado con datos recogidos en obras que diversos autores españoles y extranjeros escribieron sobre el poema literario y el musical.

Graal ó Grial. No es tema adecuado para un artículo de periódico la revelación de las investigaciones realizadas en un viaje de exploración filológica a través de cuantos romances, leyendas, libros, etc., se escribieron durante algunos siglos sobre el poema épico de los caballeros custodios del Santo Graal, para deducir si debe denominarse en castellano *Graal* ó *Grial* a la sagrada copa en que Jesús instituyó el sacramento eucarístico en la memorable noche de la última cena con sus discípulos, cáliz sublime en el que José de Arimatea recogió la divina sangre que manaba del costado del Redentor del mundo.

Para discurrir sobre este punto inicial tendríamos que llevar nuestras investigaciones hasta los orígenes de la leyenda, que se presenta, aunque en embrión, no en el siglo XII, sino en época anterior, como antes se había iniciado en tiempos del pueblo ario, enlazándola más tarde con las creencias cristianas, que la modificaron y completaron.

Después es conocidísima, casi popular, en el Norte de Francia, y simultáneamente la recitan los trovadores-poetas provenzales y los que en el reinado de D. Juan II, el de las baladas, divertían los oídos de las bellas y amables castellanicas con tiernas trovas de amor.

Christien de Troyes, Wolfram de Eschenbach y cuantos poetas libaron las puras mieles de la leyenda popular para componer con tan precioso elemento sus poemas y romances caballerescos, emplean la palabra *Graal* para designar el santo cáliz.

La denominación de *Grial* se ve en nuestro Romancero y en algunos libros de caballería, tal como el interesante libro llamado *Merlín y la demanda del Santo Graal*.

Los poetas alemanes dijeron siempre *Graal*, lo mismo los que escribieron sobre este asunto antes de la publicación del poema wagneriano que aquellos otros que posteriormente comentaron y cantaron las glorias de Wagner.

Los bretones, que fueron uno de los pueblos en que primero se conoció y popularizó la leyenda—que según autorizados pareceres es de origen ario-céltico—llamaron siempre *Graal* a la sagrada copa. Los provenzales dicen también *Graal* en sus poemas, tomándolo, sin duda, de *graanal*—escudilla—como antes los druidas—sacerdotes célticos—habían llamado *Gradal* a un vaso metálico muy semejante en su forma al sagrado cáliz.

D. Juan Valera, hablando del escritor árabe Flegitaris—el insigne crítico alemán Wolzogen le llama Telegetasos al aludir a la leyenda de la piedra—llama *Grial* a la copa santa.

Menéndez y Pelayo, estudiando las leyendas del siglo XII, dice *Graal*.

Los italianos usan en sus poemas la palabra *Graal*; los ingleses dicen *Grail*.

En estos días, discurriendo sobre este tema un ilustre académico, se manifestó partidario de la denominación de *Graal*, como Menéndez y Pelayo.

Sería interminable la exposición de argumentos que ofrecen para defender su respectivo punto de vista los que opinan que debe ser *Graal* ó *Grial* el nombre que se dé a la santa copa.

Nosotros nos abstenemos de dar opinión sobre este punto, pues para ello se necesita una autoridad con que no contamos.

Sin embargo, ateniéndonos al espíritu y a la estructura de nuestro idioma, que parecen rechazar la unión de dos vocales en una misma palabra, prolongando un mismo sonido—

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 29 de diciembre de 1863.

El Sr. González Brabo estuvo anteanoche expuesto a ser víctima de un lance bastante extraño. Según nos han referido, iba por una calle inmediata a la de Lope de Vega, y se halló a un joven que, con una navaja de afeitar en la mano, trataba, al parecer, de herir a otro hombre de más edad, que era su padre y al cual tenía sujeto en el suelo. El señor González Brabo sujetó al joven y le levantó; pero se vio acometido por el mismo, que le tiró dos ó tres navajazos, de que pudo librarse huyendo con rapidez el cuerpo y derribando al agresor de dos ó tres puñetazos que le asestó. Contuvo un tanto el agresor, y trató de disculparse, diciendo que su padre era un tal y un cual, que había abandonado a su mujer y no sabemos cuantas cosas más.

Al oírle, el Sr. González Brabo trató de echarle en cara su criminal conducta; pero al decirle que su proceder era el de un cobarde, el mozo, que sin duda quería echarlas de valiente, volvió a coger la navaja, que había dejado caer al suelo, y arremetió de nuevo al Sr. González Brabo, que se vio en un terrible apuro, de que se salvó merced a su sangre fría y a que llegaron oportunamente unos guardias veteranos y se apoderaron de aquella fiera con forma humana. Parece que el tal mocito hacía pocos días que había salido de la cárcel, y se conoce que es todo un mozo de cuenta. Esto es lo que, sobre poco más ó menos, hemos oído, y no podemos menos de congratularnos de que tan bien librado haya salido de tal aventura este distinguido hombre político.

SAINZ

Alcalá 14 y Sevilla 5 (Palacio de la Equitativa) Últimas creaciones en joyería fina.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 30 de diciembre de 1913.

Sale el Sol a las 7,38.

Se pone a las 16,57.

Sale la Luna a las 9,57.

Se pone a las 19,51.

SANTORAL.—La Traslación del cuerpo del Apóstol Santiago; Santos Sabino, Marcelo, Rainero, Severo, Donato y Honorio, mártires; Santos Eugenio, Liberio y el beato Alfonso Velasco, confesores, y Santa Anisia, mártir.

SANTA ANISIA, mártir.

Todos los días eran sacrificados numerosos cristianos en Tesalónica. Una señora, llena de compasión, alentaba a los mártires. Esto fué causa de que un soldado la separara brutalmente y luego la asesinara atravesándola con su espada.

Dicha señora era Anisia, la santa que nombra en el día de hoy el martirologio.

EL VINO Y LA BARAJA

TERRIBLE GARROTAZO

Anoche, a las nueve, ocurrió en el Campillo de Mundo Nuevo un sangriento suceso, en que jugaron principal papel el vino y los naipes.

En una taberna de la calle del Carnero se congregaron a echar una partida de mis varios sujetos, entre los que se encontraban José Bautista Berenguer y Esteban Alfonso, de veinte y veintitrés años, respectivamente.

Debía entre ellos existir también algún resentimiento antiguo, pues en cuanto discutieron unos instantes sobre una jugada, salieron desafiados a la calle.

Bajaron el Rastro, y al llegar al Campillo de Mundo Nuevo, Berenguer, sin dar tiempo a que Esteban se defendiera, enarboló un tremendo garrote y descargó un brutal golpe sobre la cabeza de su rival, que cayó al suelo desvanecido.

Varios transeúntes auxiliaron al herido, mientras los guardias de Seguridad detenían al agresor.

Esteban fué curado de primera intención por los médicos de guardia de la Casa de Socorro sucursal de la Inclusa, donde fué conducido.

Le apreciaron una herida de seis centímetros de extensión, situada en el vértice de la cabeza, que interesaba al espesor del cuero cabelludo y que fué calificada de pronóstico reservado.

Después de asistido fué trasladado al hospital.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a los individuos que figuran en la relación que se publica las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

MARINA.—Real orden concediendo las 18 compensaciones que se mencionan al personal de la Comisión hidrográfica que se indica, por sus trabajos en la publicación de la carta número 124 A.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden revocando la de 23 de enero del año actual por la que se disponía fuese anunciada al turno de concurso de traslado la cátedra de Patología médica y su cátedra vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad Central, y disponiendo que en

el mes de julio del año próximo se anuncie la provisión de la referida cátedra al turno de oposición entre auxiliares.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que las Juntas sindicales de agentes de cambio y Bolsa, corredores de comercio é intérpretes de buques, Cámaras de Comercio y Navegación y Círculo de la Unión Mercantil é Industrial de Madrid propongan y remitan a la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo, en el plazo de tres meses, un informe razonado exponiendo las reformas que á juicio de cada una de dichas entidades procede hacer en el reglamento interino de Bolsas de 31 de diciembre de 1885.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando al turno de oposición entre auxiliares la provisión de la cátedra de Mineralogía y Botánica vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valencia.

DE ENSEÑANZA

LAS VACACIONES

Con este título aparece un artículo en el núm. 20.406 de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, correspondiente al 25 de diciembre de 1913, y firmada por Un catedrático.

La justificación que siempre ha distinguido al popular diario madrileño me sugirió la idea de contestar, aunque sea toscamente, al artículo citado, en la seguridad de que la opinión disculpará la forma literaria por la verdad que las líneas que siguen encierran.

Las afirmaciones que dicho articulista hace parecen á primera vista convincentes, y lo serían, en efecto, si los estudiantes estuvieran colocados en el terreno en que dicho señor los pone.

Es cierto que ordinariamente desde el día de la Purísima no se entra en clase hasta el 10 de enero. Las vacaciones oficiales—que solemos decir nosotros—no comienzan hasta el 19; este año, sin embargo, una circular ordenaba á los jefes de los centros docentes que sus subordinados asistiesen á clase hasta el 15. Diferencia en contra nuestra cinco días, que se reducirían á cinco faltas colectivas.

¿Es suficiente esto para la pérdida de curso en junio y en septiembre de esos alumnos que faltan tan pocos días?

No discuto lo razonable y conveniente de las reformas que en nuestra legislación deban hacerse.

Hoy tenemos que estar á lo que el texto legal dispone, y como éste quiere que sean casi de un mes las vacaciones, hay que respetar la voluntad del legislador que así lo manda.

¿Por qué los estudiantes han hecho tradicional el día 8 de diciembre para tomar las vacaciones? Lo dice bien claro el articulista aludido: por la falta de formalidad en las clases desde que se olfatea el turrón, y naturalmente hay que pensar que sólo del que manda puede provenir, ya que, de lo contrario, bien presto se harían efectivas esas faltas contra la disciplina; esa disciplina tan pregonada por los catedráticos.

Yo soy estudiante, y voy á citar casos históricos y que á alguien tocan muy de cerca. El 28 de noviembre del pasado curso nos decía un catedrático: «Tenía intenciones de que, por lo menos, explicásemos las treinta primeras lecciones antes de las vacaciones; pero como ustedes están ya dispuestos á abandonar las clases...» Este mismo señor proponía la aplicación del artículo 5.º del reglamento en el Consejo que el Claustro celebró días después.

Otro nos decía: «Este año supongo no faltarán ustedes á clase hasta el día 15.»

Los más se marchan antes, dejando encargados á los auxiliares del desempeño de un deber primordial para ellos.

Pero hay mucho más todavía.

El que adelanten los escolares las vacaciones, el que se promuevan alargadas y se den espectáculos bochornosos que dicen muy poco bueno de España y de la juventud española será motivo de represión y debía ser hecha efectiva la responsabilidad que tales hechos entrañan, si no tuviesen su justificación en otro hecho escandaloso.

Los estudiantes van contra sí mismos, son ellos los primeros perjudicados, los únicos castigados con su conducta.

Los catedráticos participan en igual proporción de las ventajas que las vacaciones traen consigo, con grave daño de los intereses de los estudiantes y perjuicio grande del Estado.

Digo esto porque hay Universidades—; esto sí que parece mentira!—en las cuales desempeñan la mayoría de las cátedras auxiliares, los más interinos.

A los ojos de la opinión no se oculta el grave perjuicio que estas vacaciones eternas entrañan para unos y otros.

He tenido grupos durante mi carrera—la que todavía tengo por terminar—en los cuales no hemos visto al catedrático un mes un día. En otras asignaturas no le hemos conocido, sin que hubiese causa alguna que justificase su ausencia.

Más todavía. He visto solicitar al Claustro separaciones, y otras cosas por el estilo, de señores profesores que ya no recordarian seguramente cómo se titulaba la asignatura que estaban encargados de explicar.

Cierto catedrático muy serio y formal, lamentándose un día de lo que hoy ocurre, me decía: «Crea usted, querido amigo, que la culpa la tenemos nosotros. ¿Si hay quien no viene un mes á clase en todo el curso?»

El que dejas á su deber incumplido, carece de

autoridad, está incapacitado en absoluto para exigir que sus subordinados lo cumplan. Estos hacen bastante si imitan la conducta del que está encargado de dirigirlos.

Esto por lo que á la conducta de los que en nuestras Universidades conviven.

Intentar, sólo intentar hacer una comparación con las Academias militares ó con las Escuelas especiales, resulta irrisorio en el estado actual de unos centros docentes en relación con los otros.

¿En qué Academia militar se otorga el derecho de sufragio pasivo á ninguno de los profesores?

¿En qué centro docente que sea consciente verdad de sus deberes abandonan sus miembros la labor de clase, su más rudimentario acoso su único deber?

Vemos que, por el contrario, cada Universidad tiene dos senadores, tres ó cuatro diputados y dos concejales, y el resto se dedica á la propaganda electoral, cuando no cooperan con el cacique del último villorrio para ganarse la prebenda de rector ó decano.

Si, señor catedrático, con todos los respetos que su categoría me merece, creo que a reforma se impone.

Se impone y es necesaria para evitar el decaimiento intelectual á que hemos llegado; pero esta reforma debe empezar por la clase de ustedes, por los que dirigen la grey escolar, y ésta, una vez que aquella se realice, seguirá las huellas que le tracéis con vuestra conducta.

¿A qué introducir innovaciones ni reformas en el reglamento escolar? ¿Se cumple en su espíritu nada más, y ya sería otra cosa!

Cuando los Gobiernos pierdan esa debilidad que usted les concede, y que yo reconozco, y empiencen á depurar hechos y hacer efectivas las responsabilidades consiguientes, no se dará el caso vergonzoso de que el curso académico conste de cien clases y se expliquen—no me atrevo á decirlo—ocho lecciones.

Y cuando llegue esa ocasión, yo, gustosísimo, me presentaré á usted para probarle con mi expediente que sólo me merece gratitud una clase que tanto favor me ha dispensado otorgándome en toda mi carrera (Dercho) la primera calificación.

La única reforma que yo propondría al Gobierno es que con los sueldos que usted reconoce cobran los catedráticos á mayores se creasen becas para las Facultades en que no existen y donde hay alumnos que aventajan y dan ejemplo á sus maestros.

UN ESTUDIANTE

EL COMITE HISPANO-ITALIANO

El Comité hispano-italiano, constituido recientemente en Madrid para fomentar las relaciones entre Italia y España, continúa activamente los trabajos para la organización de las secciones.

Con objeto de facilitar esta organización, la secretaria ruega á todos los señores adheridos se sirvan manifestar por carta ó tarjeta la sección á que deseen pertenecer.

Se siguen admitiendo inscripciones en el domicilio social, Carretas, 14 (C. U. M.), donde se facilitarán cuantos datos ó aclaraciones se pidan.

El presidente del Comité, senador señor duque de Bivona, ha recibido los siguientes telegramas:

Del conde Carlos di Frasso, presidente del Comité italo-español de Roma:

«Agradezco su cortés telegrama, que hoy recibo al regresar de Alemania. Con la mayor gratitud del alma, ruegole exprese mi más ferviente saludo á los componentes del Comité hispano-italiano.»

Del embajador de España, Sr. Piña:

«Celebro mucho la constitución del Comité, y agradezco á todos el honor que se me dispensa, ruegole acepten la expresión de mi sincero afecto.»

Del embajador de Italia en Madrid, conde Bonin Longare:

«Con la mayor gratitud, honradísimo, aplaudo la constitución del Comité, auxiliar eficazísimo de las afinidades y simpatías que unen á ambas naciones.»

Mundo eclesiástico

Asciende á 6.000 pesetas la suscripción abierta para erigir un monumento al doctor Laguarda.

—Ha fallecido el reverendo padre provincial de las Escuelas Pías de Castilla, fray Angel V. Alonso.

—Se han expuesto en el palacio de Bellas Artes de Barcelona los modelos presentados por varios escultores para el monumento que se erigirá para perpetuar la memoria del egregio poeta mosén Jacinto Verdaguer.

—Ha sido bautizado en la parroquia del Sagrado Corazón de María, en Barcelona, un joven inglés que profesaba el protestantismo.

—En Cintruénigo (Navarra) han establecido los padres del Colegio de la Compañía de Jesús una casa para celebrar ejercicios espirituales.

En la primera quincena del próximo mes de enero comenzará la primera tanda de ejercitantes.

—A los obispos argentinos ha obsequiado espléndidamente el embajador de Chile cerca de la Santa Sede, cuyos prelados han asistido á las fiestas constantinianas.

ZENITRAM.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

COMPANIA COLONIAL
Los mejores bombones y napolitanas.
MONTERA, 8, y MAYOR, 18

(Continuará.)

N. R. DE G.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«SIXTO EL DEL LUNAR»
Lara.—En la función de la tarde de Inocentes se ha estrenado en Lara un sainete titulado «SIXTO EL DEL LUNAR»...

En Los leales tomarán parte, entre otros elementos de la compañía, Nieves Suárez, María Palou, Anita Martos, Amalia Sánchez Arriño, Pepe Santiago, Ricardo y Rafael Calvo, Pedro Sepúlveda y José Portes.

VARIETÉS Y CINES

GRAN TEATRO SENSACIONAL

AMOR Y GRATITUD

Incidente de la Revolución francesa. Hoy, sensacionales estrenos. El silencio de los muertos A MERCED DE LAS OL S Butaca, 0,50.—General, 0,15.

Otra niña abandonada

En una semana hemos dado cuenta á nuestros lectores de tres niños abandonados. Parece que se repiten los sucesos de la misma índole...

Esta madrugada á última hora nos dicen que una mujer que se dedica á recoger papeles durante la noche, encontrándose en la cartelera de la calle de la Corredera Baja...

Lo avanzado de la hora nos impide dar los detalles que deseáramos del suceso; pero, sin embargo, daremos á conocer lo que se conoce del caso.

Una mujer que, como hemos dicho, tiene el oficio de trapería, fué á atravesar por la calle de la Corredera, junto á la cartelera de teatros que hay frente á la calle del Pez...

Su primer impulso fué dejarle en aquel sitio, y avisar á la Comisaría; pero le parecía que iba á morir de frío la pobrecita criatura.

En la calle del Pez encontró á los guardias y les contó lo que le ocurría. La trapería fué llevada con la niña á la Comisaría...

«Me llamo Rosario Serrano Núñez.—Nació el día 21 de marzo de 1913.» El Comisario del distrito del Hospicio dió cuenta al juez de guardia...

Obediendo estas órdenes, la misma mujer que la encontró, acompañada de un agente de Policía, llevó al expresado centro benéfico á la criaturita.

La brigada de investigación criminal recibió esta madrugada la orden de ocuparse de la busca y captura de los padres de la niña abandonada.

Las avanzadas del amor

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos á las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López...

COMPANIA COLONIAL Variados surtidos en tes de la China. MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

SUPERSTICIONES Las colas del lagarto

¿Quién equivocó el número? En el colega Diario de Navarra leemos una curiosa narración que, de ser cierta, demuestra la credulidad de algunos supersticiosos.

«El hecho, según rumores insistentes de cuya autenticidad no respondemos, ha ocurrido en Sofuentes, pueblo aragonés situado cerca del límite de Navarra.

Es el caso que en el pasado mes de agosto fué cogido un lagarto de dos colas. Como el lagarto es un bicho que está en continua agitación, sucede con frecuencia que los dibujos que hace con la cola representan cifras.

Algun chusco ó supersticioso tuvo la desdichada ocurrencia de encerrar el lagarto en un cajón para comprar algún décimo de la lotería de Navidad del mismo número que dibujara el animalito.

Al cabo de algunos días abrió el cajón. ¡Nunca lo hiciera! El lagarto había dibujado varias cifras. Cuatro de ellas perfectamente legibles.

«Pero había una quinta cifra intercalada entre el 0 y el 3. Muchos decían que aquel garabato era un 7; pero el párroco sostenía que era un 6.

En seguida corrió por el pueblo la voz de que el «gordo» correspondía á ese número. El vecino que había encerrado el lagarto, ni corto ni perezoso, tomó el tren, y caminito, caminito... á Madrid.

Y ya en Madrid, averiguó que en la Puerta del Sol estaba á la venta. Fué allí y compró el número entero. El 18.063: el de la suerte. Y muy orondo regresó á Sofuentes, satisfecho de llevar la felicidad á sus convivios.

Su llegada fué celebrada por todos. Su casa se convirtió en un verdadero jubileo, pues quien más, quien menos, todos querían dejar de ser pobres.

La competencia, una verdadera lotería para el que compró el número. Transcurrió el tiempo, y por fin llegó el ansiado día.

La suerte decidió que el «gordo» correspondiera, no al 18.063, sino al 18.073. La noticia cayó como una bomba en Sofuentes. La decepción fué enorme.

Y mal avenidos los defraudados vecinos de Sofuentes con su adversa suerte, culparon, casi por unanimidad, al párroco de que se hubiera comprado el 18.063 y no el 18.073.

Los ánimos se exaltaron, y su indignación llegó á tal extremo, que, desbordadas las pasiones, apalearon bárbaramente al señor cura párroco, quien se dice ha sido trasladado á Zaragoza.

Repetimos que se trata de un rumor proveniente de aquella tierra. Y como ignoramos el fundamento que puede tener, lo acogemos á título de tal, con todo género de reservas.

La repoblación de los ríos en Vizcaya

El Consejo provincial de Fomento de Vizcaya está procediendo á la repoblación de los ríos, habiendo realizado recientemente importantes sueltas de peces en Valmaseda, Marquina, Durango y Guernica.

Las crías de truchas han sido facilitadas por el Laboratorio del Estado, situado en el monte Iratí, en Guipúzcoa, y llevadas á los puntos de suelta por el ingeniero jefe del distrito forestal de Navarra y Vascongadas.

VIDA DEPORTIVA CLUB ALPINO ESPAÑOL

Esta importante Sociedad nos envía la comunicación que á continuación publicamos: «A consecuencia del excesivo aumento de socios y de las grandes aglomeraciones del invierno pasado en el chalet de Navacerrada, la Junta directiva se ha visto precisada á llevar á cabo importantes obras de ampliación en él.

A este efecto se ha habitado de nuevo un amplio y extenso guardarrropa, se han reformado los vestuarios de ambos sexos, dotándolos de todos los servicios higiénicos modernos con agua corriente, se han decorado las paredes del comedor bajo con artísticas fotografías, entarimado nuevamente el piso superior, protegido los conductos de la calefacción y convertido el local donde se halla la caldera de ésta en secatorium, á fin de aprovechar el calor de radiación para secar las prendas humedecidas por la nieve.

También se ha atendido á la conservación exterior del edificio, mediante la colocación de canalones que desaguan en las atarjanzas de los inodoros, y finalmente, se han llevado á cabo importantes reformas en el refugio del puerto del Paular, á satisfacción de todos.

Otra de las mejoras es la instalación en el cuarto de skis (que actualmente contiene unos 500 pares), de un taller regentado por un mecánico industrial de esta corte, quien además de tener á la venta y alquiler trineos y skis para los socios y sus invitados, estará á disposición de éstos para toda clase de arreglos y composuras.

Las dificultades insuperables con que se tropezó el invierno pasado para el funcionamiento del restaurant, han decidido á la directiva á prescindir de él en el presente, habilitando en cambio en el comedor alto un servicio de cantina, con un abundante y bien provisto depósito de comestibles y bebidas, teniendo los días festivos encendida la cocina y con personal idóneo que preparará las viandas y encargos que les fueren encomendados.

Queda señalado uno de los días del primero de cada mes para la admisión de socios, debiendo de ir las hojas de admisión provistas de todos los requisitos exigidos al efecto; asimismo se fija en dos pesetas la cuota que en cualquier tiempo se cobrará á la entrada del chalet de Navacerrada, á las personas que acompañen á los socios en concepto de invitados, debiendo aquellos presentar la tarjeta de identidad provista del sello que acredita haber satisfecho el último recibo del semestre corriente si no quieren, para los efectos del cumplimiento del reglamento, que se les cobre como si fueran extraños.

En tiempo oportuno se publicarán los detalles de los dos ó tres únicos concursos que se celebrarán este invierno, durante el cual rigen los mismos horarios de trenes que el pasado, así como el servicio de los automóviles, que empezarán á funcionar tan pronto como cuenten con los asientos necesarios.»

CORSETS GUILLEN

EL MAS ELEGANTE Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3.537.

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

Invierno de 1913-1914

Estamos ultimando el plan general de las grandes excursiones que ofrecemos á nuestros lectores durante el año 1914; muy pronto quedará impreso el folleto ilustrado que repartiremos gratuitamente entre todos los años, y del cual haremos una tirada muy numerosa para poder dar satisfacción á las innumerables peticiones que recibimos.

Hoy adelantaremos algunos datos referentes á la temporada de invierno, en la que hemos entrado ya. Viajes á Egipto

Los contratos que acabamos de firmar con varias Compañías de vapores que hacen el servicio del Mediterráneo, con los grandes hoteles de Egipto, con la acreditada Compañía de navegación sobre el Nilo «Hamburg and Anglo-American Nile Co» y con algunos dragomanes nos permiten organizar los viajes á Egipto en inmejorables condiciones de precio y de confort.

Durante los meses de invierno estos servicios funcionan regularmente, de tal modo, que los viajeros podrán elegir su fecha de salida. No publicamos ningún programa, pues bastará con indicarnos el tiempo que se quiere emplear en el viaje para recibir un proyecto adecuado á los días de que se dispone.

Alejadria, El Cairo y sus alrededores, Luxor, Assuan, Tebas, Menfis, Heliopolis, etc., ofrecen al turista emociones grandes y artísticas. Los días pasados á bordo de los lindos vapores que remontan el Nilo dejarán recuerdos imborrables.

Viajes á Tierra Santa

En Alejadria ó Port Said el turista puede embarcarse con rumbo á Jaffa para visitar Palestina. Hemos firmado con este objeto un contrato con los padres Agustinos, que tantos esfuerzos han hecho para facilitar la visita de los Santos Lugares en Jerusalén, Beién, Jericó, Mar Muerto, etc.

Las combinaciones han sido convenientes: una, de ocho días, que comprende la visita de Palestina, y otra, de quince, que permite recorrer, no sólo Palestina, sino también Samaria y Galilea, terminando con una excursión á Damasco y á las famosas ruinas de Ba Albeck.

Para estos viajes repetimos nuestro ofrecimiento: los que quieran informarse sobre ellos; deben escribirnos, indicándonos el número de personas que deseen realizar el viaje, y el tiempo que puedan emplear en el mismo.

Viajes á Italia

Ya saben nuestros lectores los esfuerzos que hemos hecho para la buena organización de los viajes á Italia. Aparte de las dos grandes excursiones anuales acostumbradas (la primera que principia por una estancia en Niza durante las fiestas del Carnaval, y la segunda, que permite estar en Roma durante la Semana Santa) y cuyos programas publicaremos en breve, organizamos Viajes particulares durante todo el año.

El turista que nos confie la organización de su viaje á Italia, hará una excursión agradable y poco costosa. Viajará en los trenes más cómodos, será hospedado en los mejores hoteles y visitará todo sin prisas y con la ayuda de nuestros correspondientes, que le evitarán toda molestia.

¿Y quién no ha soñado con visitar Italia, patria del arte y de la civilización? Confort y economía

Lo encontraréis en los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, comprando sus elegantes alfombras de moqueta ó sus preciosos tapices de nudo, hechos á mano y á la medida que se desee.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

deuda. Y este precio es que juréis obediencia absoluta. No solamente vais á quedaros aquí, porque lo quiero yo y lo exigio, sino que en presencia de mi hermano vais á darme vuestra palabra de honor de que no trataréis de dejarnos sin ser autorizado para ello por mí. ¿Lo queréis?

«¡Caballero!» dijo Mauricio riendo, «una rodilla en tierra y á jurar lo que mi hermana desea!» Roberto sonrió amargamente, y en la expresión de su fisonomía se reflejó el dolor y el sufrimiento.

«¡Señorita!» balbució con voz ahogada, «os pido por favor que no añadáis una palabra más. ¡Si supieseis cuánto me cuesta rehusar!»

«Lo creo, caballero» replicó la señorita de Chalandray, medio picada y medio sorprendida; «pero ¿qué tenéis? ¿Os habéis puesto malo?»

Al decir estas palabras resonó un ruido ensordecedor á muy poca distancia, ruido en que se mezclaban el galope de los caballos, el tintineo de los cascabeles y el ruido de los látigos de los postillones.

Al mismo tiempo se vio aparecer una gran silla de posta tirada por cuatro caballos.

«¡Ah!» dijo Mauricio.—No me engañó; tú que tienes buena vista, hermanita, debes reconocer á la persona que se asoma ahora por la portezuela de la silla de posta. Es un refuerzo. Mi querido Roberto, os habéis resistido á mi hermana y á mí; vamos á ver si os resistís de la misma manera á la señora de Sauves.

«¡Caballero!» dijo Mauricio riendo, «una rodilla en tierra y á jurar lo que mi hermana desea!» Roberto sonrió amargamente, y en la expresión de su fisonomía se reflejó el dolor y el sufrimiento.

«¡Señorita!» balbució con voz ahogada, «os pido por favor que no añadáis una palabra más. ¡Si supieseis cuánto me cuesta rehusar!»

«Lo creo, caballero» replicó la señorita de Chalandray, medio picada y medio sorprendida; «pero ¿qué tenéis? ¿Os habéis puesto malo?»

Al decir estas palabras resonó un ruido ensordecedor á muy poca distancia, ruido en que se mezclaban el galope de los caballos, el tintineo de los cascabeles y el ruido de los látigos de los postillones.

Al mismo tiempo se vio aparecer una gran silla de posta tirada por cuatro caballos. «¡Ah!» dijo Mauricio.—No me engañó; tú que tienes buena vista, hermanita, debes reconocer á la persona que se asoma ahora por la portezuela de la silla de posta.

Es un refuerzo. Mi querido Roberto, os habéis resistido á mi hermana y á mí; vamos á ver si os resistís de la misma manera á la señora de Sauves.

Estos tres personajes se encontraban, por lo tanto, en una penumbra que impedía distinguir sus facciones á primera vista. Cuando los dos jóvenes oficiales hicieron su entrada, la señorita de Chalandray se levantó, y cogiendo á su hermano por la mano, dijo: «Señora, caballero: permitidme que mientras viene mi abuela, sea yo quien os presente á mi hermano y á uno de sus mejores camaradas y amigos.»

El señor de Sauves se había levantado al sentir abrirse la puerta del salón y había saludado á los dos jóvenes. En cuanto á la señora de Sauves, se había inclinado y tendía graciosamente su mano, diciendo: «Somos antiguos conocidos el señor de Chalandray y yo, y siempre buenos amigos, aunque me haya dado motivos para pensar lo contrario.»

Por más que Roberto rogó y protestó, Mauricio se mostró inexorable. Viendo la inutilidad de sus esfuerzos, tomó resueltamente su partido, y pocos momentos después entraba en el gran salón del castillo.

Las ventanas del salón estaban á aquella hora tan matinal herméticamente cerradas, á excepción de una, que se había entreabierto para dar un poco de aire y de luz, y el sol que penetraba oblicuamente por esta abertura no alumbraba más que muy imperfectamente el lado en que Clara se había sentado con la pareja recién llegada.

«Estos tres personajes se encontraban, por lo tanto, en una penumbra que impedía distinguir sus facciones á primera vista. Cuando los dos jóvenes oficiales hicieron su entrada, la señorita de Chalandray se levantó, y cogiendo á su hermano por la mano, dijo:

«Señora, caballero: permitidme que mientras viene mi abuela, sea yo quien os presente á mi hermano y á uno de sus mejores camaradas y amigos.» El señor de Sauves se había levantado al sentir abrirse la puerta del salón y había saludado á los dos jóvenes.

En cuanto á la señora de Sauves, se había inclinado y tendía graciosamente su mano, diciendo: «Somos antiguos conocidos el señor de Chalandray y yo, y siempre buenos amigos, aunque me haya dado motivos para pensar lo contrario.»

Apenas estas palabras habían resonado, cuando Roberto sintió latir violentamente su corazón. Aquella voz, cuyas inflexiones eran tan acariciadoras, no era la primera vez que la había oído. El retrato del cuarto azul se animaba ahora; no se contentaba con escribir, estaba hablando.

A partir de aquel momento, Roberto, muy pálido, permaneció de pie, y como clavado en el sitio en que estaba, y sin oír las palabras que la señorita de Chalandray deslizaba en su oído. Mauricio, que no había observado la turbación de su amigo, se acercó á la señora de Sauves y dijo: «Señora, ya que parecéis dispuesta á hacer mi proceso, será necesario saber de qué crimen me acusáis.»

«¡Ah!» contestó la recién llegada.—Yo podría haceros la misma pregunta. Apenas os he visto durante mi estancia en Argel, preguntándome, al entrar en el castillo, si me reconoceríais.

«Señora, ya que parecéis dispuesta á hacer mi proceso, será necesario saber de qué crimen me acusáis.» «¡Ah!» contestó la recién llegada.—Yo podría haceros la misma pregunta. Apenas os he visto durante mi estancia en Argel, preguntándome, al entrar en el castillo, si me reconoceríais.

«Señora, sois de ese pequeño número de las que basta haber visto una sola vez para que sus facciones queden siempre fijas en la memoria.» «¡Vamos!» Eso es un madrigal. Yo creía que la moda había pasado.

«Perdonadme, duquesa; acabo de llegar de Africa.» «Ya lo veo» contestó alegremente la señora de Sauves, «y acostumbrado en aquel país á vencer en todas partes, me decís esas cosas en presencia de mi marido.»

«¡Es verdad!» contestó aturdidamente Mauricio.—Señor duque, os presento humildemente mis excusas; otra vez esperaré á que no estéis presente.» «¡Ve!» dijo la duquesa, «y por eso sin duda me atribuísteis ese dichoso privilegio. No ten-

go más que un medio para desengañaros. Mirad: para quitaros las ganas de dirigirme nuevas galanterías, creo que haríais muy bien en mandar abrir las ventanas.» «Se hará como gustéis, duquesa; pero si no estuviésteis tan segura de ser la bella entre las bellas, no me pediríais eso.»

Al mismo tiempo, Mauricio se acercó á la chimenea y tiró del cordón de una campanilla. Se presentó un criado y, al recibir la orden, procedió á abrir las ventanas.

Mientras que el criado realizaba aquella operación, Roberto miraba á la duquesa con ojos extraviados, y mil pensamientos tumultuosos agitaban su alma, asaltada por el recuerdo de todos los incidentes que ya se conocían.

La claridad del día penetró á la vez por todas las ventanas, y Roberto pudo contemplar en toda la esplendidez de sus encantos á la que deseaba ardentemente ver. Quedó como desvanecido, y para no caer al suelo tuvo que asirse maquinalemente á la primera silla que encontró á su alcance.

«¡Bien, duquesa!» exclamó Mauricio.—¿Qué os decía yo? Yo hay bastante luz en el salón, y podéis contemplaros en un espejo para recibir los cumplidos que me prohibís dirigiros. Mirad: ahí tenéis á mi camarada y amigo el teniente Roberto, que os pide permiso para presentarse. No sabe ya dónde está. Le habéis subyugado sin haber os dignado mirarle siquiera. ¿Qué será cuando le hayáis mirado?»

«Continuará...»

Lo del Banco Hispano-Americano

Se asegura que el Consejo del Banco Hispano-Americano estudia el asunto de pedir a los accionistas un desembolso del 10 por 100 de las acciones...

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) En la Cámara de Comercio se ha celebrado una importante reunión, a la que han asistido muchos cuarentaenaristas del Banco Hispano-Americano.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Domingo, noche.) Hoy se reunieron los socios del Círculo Mercantil con objeto de proceder a la elección de cargos de la junta directiva.

Después se trató extensamente del desagradable asunto planteado por la suspensión de pagos del Banco Hispano-Americano. La discusión fué animada, y en ella se reflejó el disgusto del comercio por la demora en solucionar el conflicto...

Instituto de Reformas Sociales

En la última sesión celebrada por el Instituto de Reformas Sociales se aprobó definitivamente el reglamento para poner en vigor el real decreto del Sr. Alba...

El Sr. Alarcón, en nombre de la representación patronal, hizo la manifestación de que quería hacer constar su protesta por la forma arbitraria e irregular con que se había resuelto el conflicto suscitado en la industria textil...

Recházase dentífricos inferiores y los engaños del que intente reemplazar al Licor del Polo, dentífrico vegetal sin salol, fenol ni timol.

BIBLIOTECAS PÚBLICAS DE MADRID

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archivistas, Bibliotecarios y Arqueólogos se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

- Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis. Escuela Industrial (San Mateo, 5), de once a catorce y de diez y siete y media a veinte y media...

Curacao Marie Brizard

Insustituible en todas las mesas de botones. El mejor digestivo.

ATENEO DE MADRID

Ante escogida concurrencia, en la que figuraban hombres de prestigio en la ciencia y en las letras, así como en la política, ha dado una interesantísima conferencia en el Ateneo de Madrid el ilustre escritor D. Baldomero Argente.

El tema era: «El problema agrícola». Con gran conocimiento de la materia, estudiándola bajo su aspecto social y económico, y con sustanciosa erudición al aportar datos de interés, el Sr. Argente disertó más de una hora con palabra elocuente...

El Sr. Labra, como presidente del Ateneo, y la señora marquesa de Velázquez, como propietaria de la casa núm. 12 de la calle de Santa Catalina, acaban de firmar un contrato de arrendamiento...

También se han contratado obras de ensanche, bajo la dirección del arquitecto señor Landeche, y obras de reforma interior bajo la dirección del secretario Sr. Aznárez...

NOTICIAS GENERALES

Hoy lunes, a las nueve y media de la noche, celebrará sesión la Sociedad Oto-rino-laringológica en el local del Colegio de Médicos. Presentará comunicaciones el doctor Rueda sobre algunos puntos de cirugía laringea...

Recházase dentífricos inferiores y los engaños del que intente reemplazar al Licor del Polo, dentífrico vegetal sin salol, fenol ni timol.

La Sociedad Española contra el Ganado híbrido celebrará junta general ordinaria el día 30, a las cuatro de la tarde, en el domicilio del presidente, calle de Guillermo Rolland, núm. 1, duplicado.

De aquellos polvos nacen estos lodos. Es lo que se dirán los que padezcan tos y tienen que tomar las pastillas del Dr. Andreu, por haberse acatarrado siguiendo la pernicioso costumbre de hacer Nochebuena en tiempo de frío.

tina hasta hoy lunes, según acuerdo de la familia, mientras se realizan en la capilla los preparativos necesarios para su sepelio.

El martes, a las seis de la tarde, dará don José Aragón Montejó, en la Asociación de Agricultores de España, Los Madrazo, un triplificado, principal, su anunciada conferencia sobre «Novedades agronómicas».

LA NEGRITA ES EL MEJOR DIGESTIVO

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos. La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora...

UN MAL HIJO

Anoche fué detenido, y conducido a la Dirección de Seguridad, y más tarde al Juzgado de guardia, un hombre, llamado Juan Marrón Ferreros, a petición de su madre...

Juan Marrón es sordomudo y tiene un carácter, según dice su madre, verdaderamente insoportable. El pobre señora le ha tomado un miedo tremendo, porque en cuanto le contradice en lo más mínimo, la amenaza.

ALCANCE POLITICO

En Sueca se ha celebrado una manifestación pública en pro de la terminación de la guerra. Al acto asistieron más de 2.000 personas.

Informes oficiales del Ferrol dan cuenta del mitin celebrado por los obreros huelguistas del arsenal para poner en conocimiento de todos las bases convenidas por la Comisión de huelga y la Compañía Constructora Naval.

En Sevilla se ha celebrado ayer un mitin «pro presos» Cullera, resultando un fracaso, pues los asistentes, según dice el gobernador, no pasaban de setenta.

EL CIRCO DE SAN SEBASTIAN

Incendio destructor

SAN SEBASTIAN. (Lunes, mañana.) A las ocho de la mañana, con la destrucción total del edificio, extinguióse el fuego iniciado en las altas horas de la madrugada en el Teatro-Circo de esta capital.

El edificio, como digo, ha quedado completamente destruido, siendo de consideración las pérdidas materiales. Cómo empezó el fuego. El fuego empezó de madrugada. El primero en advertirlo fué el oficial de guardia del cuartel de Ingenieros.

El gobernador civil, el alcalde, el juez de guardia y otras autoridades se personaron prontamente en el lugar del suceso, y allí permanecieron hasta última hora, soportando los aguaceros que caían.

En los trabajos de extinción resultaron levemente lesionados cuatro bomberos y el mecánico de la bomba automóvil.

Las pérdidas materiales producidas por el siniestro son de consideración, pues son pocos los objetos que se han salvado.

El edificio, construido por el popular Arana, y que actualmente pertenecía a la Sociedad del Frontón Moderno, estaba asegurado.

Elogiase, con razón, la heroica conducta del «sportman» Sr. Oscons y del sereno Lasa, los cuales lograron salvar a dos hombres y dos mujeres que dormían en las habitaciones del conserje...

Un trozo del alero del tejado, en plena ignición, cayó a los pies mismos del marqués, no alcanzándole providencialmente.

El cadáver del ex ministro D. Alberto Aguilera estará expuesto en el Asilo de Santa Cruz...

Dice el Presidente

El Sr. Dato ha manifestado que el general Jordana, que ha llegado hoy a Málaga, continuaba esta tarde su viaje a Melilla.

El jefe del Gobierno puso a la firma del Rey el decreto prorrogando el presupuesto para 1914, decreto que le había remitido anoche el Sr. Bugallá...

El Rey manifestó al Sr. Dato el sentimiento que le había causado la muerte del padre agustino Conrado Muiños, a quien conocía principalmente por algunas de sus obras.

Los enfermos agotados

por una desnutrición continuada efecto de los catarros gastrointestinales tienen un remedio eficaz y seguro en las Aguas de Solares, cuyo uso, en régimen de botellas, debe continuar la obra iniciada en el balneario.

EXTRANJERO

El temporal en Burdeos.

BURDEOS. Una violenta tempestad se ha desarrollado en toda la región. Muchos postes de las líneas telegráficas y telefónicas han sido arrancados.

Contra los corresponsales extranjeros.

NUEVA YORK. El ministro de Negocios Extranjeros de Méjico ha publicado una Nota oficial, en la que consigna la indignación que experimenta el Gobierno de que forma parte por la actitud de muchos corresponsales de periódicos extranjeros que telegrafían o mandan por correo noticias muy exageradas referentes a los progresos que, según ellos, realizan los revolucionarios.

Huerta al frente de las tropas?

MEJICO. Circula el rumor, no confirmado aún oficialmente, de que el general Huerta dejará encargado de la Presidencia de la República al ministro de Justicia y marchará a ponerse al frente de las tropas que operan contra los revolucionarios.

El cadáver de Rampolla no será exhumado.

ROMA. La noticia de que iba a ser exhumado el cadáver del cardenal Rampolla es por completo inexacta. Referencias fidedignas aseguran que ni siquiera se ha pensado en semejante cosa.

No pudo pronunciar el sí.

LONDRES. En la catedral de Belfast ha ocurrido un suceso por demás extraño. Se estaba celebrando un matrimonio. Llegó el momento de preguntar al oficiante al novio si quería por esposa a la que iba a serlo en aquel mismo instante.

Revolucionarios búlgaros.

BELGRADO. La Policía ha detenido en los alrededores de Negotin a nueve individuos que se disponían a hacer volar con dinamita un puente sobre la vía férrea.

En la costa de Bretaña.

BREST. Reina violenta tempestad en las costas bretones. El viento sopla con furia y el mar está agitado.

Una pantera en libertad.

PARIS. Entre las barracas de Navidad instaladas en el boulevard Belleville, hay una donde se exhibe una colección de fieras.

Mientras unos espectadores, atropellándose, pugnaban por ganar las puertas, otros se defendían con bastones y paraguas de las acometidas de la fiera.

El pánico ha sido espantoso.

Mientras unos espectadores, atropellándose, pugnaban por ganar las puertas, otros se defendían con bastones y paraguas de las acometidas de la fiera. Esta se ha cebado en un niño de seis años, arañándole y mordándole. La pobre criatura está muy grave.

Con grandes esfuerzos han conseguido los empleados de la barraca encerrar a la pantera.

La falta de trabajo.

VIENA. En el Ayuntamiento se ha celebrado un gran mitin obrero. Tenía por objeto protestar de la falta de trabajo.

MARSELLA.

Al salir esta tarde del puerto el paquete Carlos Roux ha chocado con el Italia.

NUEVA YORK.

La divette inglesa María Lloid, que hace meses llegó a los Estados Unidos, no era aceptada por la oficina de emigración, fundándose esta en que la artista iba acompañada de un jockey...

Los fogoneros en huelga.

MARSELLA. Ha llegado hoy el pequeño Formosa, procedente de Buenos Aires. Trae a bordo ocho de los quince fogoneros del vapor Paraná, que al salir este buque de América desertaron, negándose a ocupar sus puestos.

Tranvías incendiados.

PARIS. Se ha incendiado esta noche un tranvía en la calle del Louvre. Ha quedado destruido casi por completo. A la misma hora se ha incendiado otro tranvía en la calle de Montmartre.

Hazañas de un loco.

PARIS. En la calle de la Iglesia de Antony, pueblecillo de los alrededores de París, un loco se encerró en su casa y desde una ventana comenzó a hacer disparos de arma de fuego contra las casas vecinas y los transeúntes.

Barco en peligro.

BRISBANE. El vapor Tasman, que navegaba con rumbo a Java, ha lanzado un radiograma diciendo que ha naufragado y que se encuentra en situación peligrósísima.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

- REAL.—No hay función. PRINCESA.—5 (función extraordinaria especial). La malquerida y El caprichito. 10 (popular). La malquerida y El caprichito. ESPAÑOL.—9,30. Celia en los infiernos. COMEDIA.—8,35 (décimo lunes de moda). El orgullo de Albacete. LARA.—8,30 (doble). Sixto el del lunar y Crispín y su compadre.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Conducción reformada.

Por real orden se ha dispuesto que la conducción del correo de Navalcarnero a la estación de Torrijos...

Subastas de conducciones.

Se han anunciado las siguientes: De Jerez de la Frontera a Ubrique, con hijuelas de Villamartin a Algodonales...

El tipo máximo anual para la subasta es de 15.000 pesetas, admitiéndose pliegos en Cádiz, Jerez de la Frontera...

La subasta se celebra en Cádiz el 24 a las once.

De Alicante a Vergel, con hijuela de Ondara a Denia, sirviendo a Villajoyosa, Benidorm, Altea, Calpe, Benisa, Tenlada, Gata, Pedreguer y Ondara...

Admisión de pliegos en Alicante, Denia, Villajoyosa y Altea, hasta el día 21 de enero a las cinco de la tarde.

De Aznalcázar a Villamanrique, sirviendo a Pilas, en carruaje, con recorrido de 10 kilómetros en una hora y treinta minutos...

Admisión de pliegos, en Sevilla, hasta el día 19 de enero, a las cinco de la tarde.

Conducciones adjudicadas.

De la estación de Oropesa a Puerto de San Vicente, en carruaje ó automóvil, a D. Manuel Carrero Bossas, por 5.492 pesetas anuales.

De Soria a Burgo de Osma, en carruaje ó automóvil, a D. Tiburcio Carrillo, por 7.888 pesetas anuales.

De Cangas de Onís a San Juan de Belto, en carruaje, a D. Ramón García Selrandi, por 1.250 pesetas anuales.

Peatones suprimidos.

De Valverde del Majano a Martín Miguel (Segovia), con 200 pesetas; de Cabezón de la Sal a Duña, Bustablado y Toponas (Santander), con 100; de Librilla a Barqueros (Murcia), con 400; de Aznalcázar a Villamanrique (Sevilla), con 400.

Peatones que se crean.

De Librilla a Barqueros y La Zarza (Murcia), con 365 pesetas; de Librilla a Fuentelibrilla y La Retamosa (Murcia), con 365 pesetas.

Carterías creadas.

En Ojastro (Logroño), con 150 pesetas; en Otero de Guardo (Palencia), con 100; en Presnas (Oviedo), sin sueldo; en Rodríguez (Oviedo), con 50 pesetas; en Cajas (Málaga), sin sueldo; en Pozuelo de Calatrava (Ciudad Real), sin sueldo; en Torre del Español (Tarragona), con 365 pesetas; en Dólar (Granada), sirviendo a Huéneja, con 450; en Polopos (Granada), con 150.

Creación de estafetas.

En Bouzas (Pontevedra), Baracaldo (Vizcaya), Viella (Lérida) y La Macarena, barrio (Sevilla).

Aumento de retribución.

Al cartero de Grijota (Palencia), de 200 a 300 pesetas; al peatón de Valverde del Majano a Martín Miguel y Juarros de Riomoros (Segovia), de 200 a 400; al peatón de Montblanch a Lilla y Prenafeta (Tarragona), de 200 a 365; al cartero de La Magdalena (León), de 150 a 365; al peatón de Tineo a Tuña (Oviedo), de 250 a 365; al cartero de Oleiros (Coruña), de 300 a 400; al de Arillo (Coruña), de 200 a 365; al peatón de Flores de Avila a la conducción de Avila a Peñaranda de Bracamonte (Salamanca), de 365 a 500.

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6 Daimler BARCELONA Paseo Gracia, 37

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

UNIVERSIDAD

Doctores Angulo y Cruz. En la calle del Norte se cayó casualmente D. Valeriano Pérez García, que se produjo una herida de importancia en la rodilla izquierda.

Agapito Ruiz Alonso, de treinta años, se cayó de la bicicleta que montaba al pasar por el paseo de la Habana y tratar de huir de un auto que estuvo a punto de atropellarle. Se ocasionó una herida en la nariz y contusiones en la cara.

José Queipo Pelayo, de cuarenta años, electricista, se produjo quemaduras en las manos haciendo una instalación en la calle de Fuencarral.

BUENAVISTA

Doctores Tolosa y Palancar. Angel Bander, de diez y ocho años, llevaba sobre el hombro un listón de largas dimensiones. Al salir de la calle de Recoletos dió con uno de los extremos de la madera en la cara del transeunte D. Juan Vadrós Barrio, causándole una herida contusa.

Al apearse de un coche de punto se cayó al suelo, por haberse enredado la falda en el estribo del vehículo, doña Luisa Marin de los Pinos, de cuarenta y seis años, dislocándose el pie derecho.

CHAMBERI

Doctores Sanz y Guinea. Laura López Sánchez, de cuarenta y cinco años, fué curada de una herida en el labio superior, que interesaba todos los tejidos

y que se produjo al caerse en los desmontes de Caño Gordo.

Angel Barande, de cuarenta y seis años, fué agredido por un compañero de trabajo, que le produjo una herida en la cara, pegándole con una correa.

Alfredo Montes Alvarez, de cuatro años, se cayó jugando con otros niños en la calle de Hortaleza, causándose una herida en la frente.

CENTRO

Doctores Villegas y Arredondo. Juan Bautista López, de trece años, sirviente de un hotel establecido en la calle del Arenal, 15, se ocasionó casualmente una herida en el brazo izquierdo.

Trabajando en la calle de Jacometrezo el hojalatero fontanero Cesáreo Arevalo, de diez y ocho años, se causó una herida incisa de siete centímetros en el dorso de la mano izquierda.

Dos caídas.

Dos vecinos de la calle del Conde Duque, Marcelo García, de sesenta y tres años, domiciliado en la casa núm. 19, y Ramón Santa Cruz, habitante en el núm. 8, tuvieron la misma desgracia, la de caerse y producirse lesiones de pronóstico reservado.

El accidente primero ocurrió en el paseo de Alberto Aguilera, y el segundo en el paseo de San Vicente.

Ambos pacientes fueron asistidos en la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

Quemaduras.

Francisco Maldonado Rodríguez, que el día 22 se produjo casualmente algunas quemaduras en su domicilio, calle del Mediodía Grande, núm. 12, se ha presentado en la Casa de Socorro del distrito solicitando asistencia facultativa por haberse agravado notablemente.

Atropello.

Mariano Vaquero Vázquez, de diez y siete años, fué atropellado por el coche de punto número 246, que guiaba Cándido Martínez. Ocurrió el atropello en la calle de Jacometrezo.

Conducido el atropellado a la Casa de Socorro del distrito del Centro, los médicos de guardia le apreciaron lesiones de pronóstico reservado en diversas partes del cuerpo.

Tres caídas.

Don Ramón Santa Cruz, de sesenta y cuatro años, se cayó en la plaza de Santo Domingo, fracturándose el brazo derecho.

En la calle del Conde Duque se cayó, también casualmente, doña María García Alvarez, de sesenta y tres años, y se fracturó la tibia derecha.

Finalmente, en la plaza del Rastro sufrió también una caída Joaquín Menéndez Lozano, que se causó una herida de importancia en la mano derecha.

Por apearse en marcha.

Norberto García Núñez se cayó de un tranvía en la calle de Diego de León, esquina a Lagasca, fracturándose el brazo derecho.

Graves quemaduras.

En la calle de Miguel Angel, núm. 4, solar, habita Luisa Alberola en calidad de guardesa.

Ayer se puso a encender lumbré en su cocina y una chispa le saltó precisamente a la peineta de celuloide.

La peineta se incendió, y la pobre mujer resultó con graves quemaduras en la cabeza y mano derecha.

Academia de la Historia

Bajo la presidencia del marqués de Lauenstein se celebró la última sesión de la Academia de la Historia.

Se presentaron propuestas a favor de don Arturo Reyes y D. Alvaro Fernández de Miranda, vizconde de Campo Grande, para correspondientes en Cuenca y Oviedo, respectivamente.

Se acordó proceder en la sesión próxima a elecciones para cubrir las tres vacantes que existen de académicos de número, y para las cuales se han presentado propuestas, como ya hemos dicho, a favor de los señores barón de la Vega de la Hoz, Fernández Casanova y general Martín Arrúe.

El duque de T'Serclaes presentó un ejemplar de las Ordenanzas de la Real Maestranza de Caballería de la ciudad de Sevilla, que acaba de reimprimirse.

El conde de Cedillo presentó dos ejemplares del estudio biográfico de «Doña Angelina de Grecia», escrito por D. Juan de Contreras.

El Sr. Becker presentó el tomo primero de la obra titulada «Donostiaras del siglo XIX», por D. Adrián de Loyarte.

Dió luego cuenta el Sr. Beltrán y Rózpide de la inauguración de la Exposición del centenario del Pacífico, en Sevilla, y solicitó la donación de obras para la biblioteca municipal de Las Palmas, de Gran Canaria.

El Sr. Bethencourt presentó el discurso de recepción del académico electo obispo de Madrid-Alcalá, y se acordó le contestase el mismo Sr. Bethencourt.

Acerca de unos dibujos de la muralla de Segovia, que se suponen inscripciones árabes, leyó un informe el Sr. Codera.

Los que no debían fumar

fumen con Fumol, y los demás... también. Fumol, 50 céntimos. Estancos y Alcalá, 145.

ESTADO DEL TIEMPO

En las regiones del Centro y Norte se presenta el cielo nebuloso, registrándose lloviznas menudas en varias provincias del interior.

Las presiones son elevadas y las temperaturas, bonancibles en las provincias marítimas, vuelven a descender en el resto de España, haciéndose notar la baja más en las cifras de las máximas que en las correspondientes a las mínimas.

Entre los vientos dominan las brisas débiles de los cuadrantes del Norte y el mar se halla agitado en las costas de Cantabria.

AVISOS UTILES

Nueva edición del Diccionario de Alcobilla. Se está circulando el prospecto de la sexta edición, fijando el precio de suscripción y un plazo breve para efectuarla en condiciones ventajosas, que vencerá el 20 de enero próximo. Comenzará a publicarse la obra en el próximo año de 1914. Administración: Augusto de Figueroa, 41 triplicado.

El Jarabe Orive cura la tos.—Borrel: Farmis. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Para evitar las malas digestiones beba el agua mineral

VILLAZA

única que mezclada al vino no lo descomponen.



LA HERNIA

Y el VENDAJE BARRERE, de Paris. Todos los herniados pueden ensayar gratis el afamado VENDAJE BARRERE, en nuestro gabinete de aplicación, MONTE-RA, 33, MADRID, y en el acto pueden juzgar la superioridad de este aparato sobre los demás sistemas para la contención absoluta de las hernias.

LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diego, Pta. Sol, 13.

LOS que tengan TOS

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

Kimono piel nutria A medida, sin señal, 250 p.ª Medina, Carmen, 10

Advertisement for Nestlé's Lacteaed Harina, including text: 'Todo encarece sola la HARINA Lacteada NESTLÉ, el mejor alimento para niños de baja edad, no cambia de precio y queda al alcance de todos los bolsillos.'

SORDERA catarros, dolores, ruido de oídos, etc. etc. se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo Audition del doctor Wilson (marca registrada). Limpia el oído, vivifica el nervio acústico, cura el 100% (u acciones asombrosas). Precio: 5 pts. por correo, 5,50. Farmacia acreditada en droguerías. Pérez Martín, Alcalá, 18. Durán Capel, las 10, y todos los Centros de Farmacias de España.

El Crédito Literario vende a PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho.—Pedir catálogo.—MONTAÑA, 9, MADRID

DENTISTA V. PEREZ hace y repara los aparatos, y precios económicos. Extracciones sin dolor.—33, Montero, 33.

PRESTAMOS Sobre atajias y papeletas del Monte. Preciosos, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

Necesito socio capitalista con 2.400 pesetas, para negocio positivo, sin riesgos de ninguna clase, ya íntegramente en absoluto y produciendo crecido interés. Lista de Correos, número 22.228.

Tarjetas y otros impresos de gusto artístico y felicitación. CASA THOMAS, Sevilla, 3, Madrid

Collares de moda, de ambarina, para niñas, ptas. 2,15. De perlas finas, desde ptas. 4,95. Millones de collares diversos.—CASA THOMAS, Sevilla, 3, Madrid

ALHAJAS Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; preciosos preciosos Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

Neceseres para costura en forma de bolsos y otros, desde 2 pesetas. CASA THOMAS.—Sevilla, 3, Madrid

MANICURES Estuches para el aseo y conservación de las uñas, desde una a treinta pesetas. CASA THOMAS.—Sevilla, 3, Madrid

A VISO En Casa que más para por oro, plata, pintino galones y toda clase de alhajas. es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA Traducciones de plomadas. Escallante, 12, 1.º izda.

REGALOS DE PASCUAS Por 1,95 camisas enteramente bordadas a mano. Por 2,50 suavos con rulos bordados. Por 2,50 pañuelos con rulos bordados. Por 3,50 camisas con rulos bordados. Por 4,15 suavos de cama rica tela caídas a mano. Por 1,50 cuadrantes con vainicas a mano. Juegos perso ailes con tres prendas, fina confección, elegante-modelos, por 17 pesetas. Ricos alhones para cristianar con rulos bordados de un ancho y encajes lindos, por 12 pesetas. Batas tran-la, todas las tallas, por 6,50. Preciosos modelos en delantillos para niños, por 1,95. Por 3,50 corte vestido ahietos, estilos ingleses, p.ª señora. Por 6,25 uno de proceso granito y por 4,25 de Foley. Por 9,00 uno de irag todo estambre y 9,75 de paños suprs. Por 7,90 magníficos trajes para caballero. Por 3 ricos cortes de pantalones de algodón. Por 12,10 magníficos abrigos de la os extra. Por 2,50 ricas blusas semilanas, serio a. Por 2,80 bonitas faldas bajas, con eccionadas. Por 8,50 elegantes faldas de seda modelo. Por 6,50 preciosos elredón para cama matrimonio. Por 2,50 cubrecamas nansú con rulos encajes. Por 4,75 stores elegantes combinaciones en batina y tul. Enormes surtidos, combinados con rulos caídos a mano, a precios increíbles. Mantelillos para té preciosos caídos a mano, por 6,50. Mantelillas en crepé de hilo con vainicas a mano, por 14,50. Mantelillas raso alto ón adamasca lo etc., por 6,25. Mantelillas hilo corriente, muy prácticas, por 8. Mantelillas damasco h lo belga preciosos, por 14,75. Mantelillas damasco en cajas de lujo, por 3,75. Media docena servilletas para té y refresco, por 4,75. Cubrehan las y centros de encaje, por 4,75. Por 3,25 preciosos tapiz de pared. Por 11,50 juego de cortinas bordadas. Por 9,50 un tapiz de terciopelo, 1,10 por 2 metros. Por 71 un magnífico tapiz de nudo Smirna verdadero. Por 5,25 un tapete bordado; y Por 2,95 una alfombra de rico terciopelo, etc., etc. Grandes partidas de géneros y prendas confeccionadas, muy baratas y de mucho abrigo, para socorrer a los pobres.

Mantelerías Enormes surtidos, combinados con rulos caídos a mano, a precios increíbles. Mantelillos para té preciosos caídos a mano, por 6,50. Mantelillas en crepé de hilo con vainicas a mano, por 14,50. Mantelillas raso alto ón adamasca lo etc., por 6,25. Mantelillas hilo corriente, muy prácticas, por 8. Mantelillas damasco h lo belga preciosos, por 14,75. Mantelillas damasco en cajas de lujo, por 3,75. Media docena servilletas para té y refresco, por 4,75. Cubrehan las y centros de encaje, por 4,75. Por 3,25 preciosos tapiz de pared. Por 11,50 juego de cortinas bordadas. Por 9,50 un tapiz de terciopelo, 1,10 por 2 metros. Por 71 un magnífico tapiz de nudo Smirna verdadero. Por 5,25 un tapete bordado; y Por 2,95 una alfombra de rico terciopelo, etc., etc. Grandes partidas de géneros y prendas confeccionadas, muy baratas y de mucho abrigo, para socorrer a los pobres.

Almacenes de la Puerta del Sol, 15.

AGUAS PURGANTES -DE- COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada, con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

Sres. Anunciantes Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedir tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía á la AGENCIA CORTES. Jacometrezo, 50, 1.º

D. José Miguel Fernández y Vienna FALLECIO EL 29 DE DICIEMBRE DE 1901 R. I. P. Su viuda, doña Engracia Palacios; sus hijos, hermanos, hermanos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á las misas que por el eterno descanso de su alma se han de celebrar el día 29 del corriente en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción (barrio de Salamanca) y en la iglesia del Perpetuo Socorro (Redentoristas). (7)

XXXIV ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. Juan de Zavala y de la Puente PRIMER MARQUÉS DE SIERRA-BULLONES CAPITÁN GENERAL DE EJÉRCITO, CABALLERO DE LA INSIGNE ORDEN DEL TOISÓN DE ORO, ETC., ETC. FALLECIÓ EL DIA 29 DE DICIEMBRE DE 1879 R. I. P. Sus hijas, hijos é hijas políticas, hermana política, nietos, biznietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios. Todas las Misas que se celebren el lunes 29 del actual en San Manuel y San Benito, Jesús, la Encarnación y San Nicolás (los Servitas), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho excelentísimo señor.

Gran Fábrica de yesos puros
LA VASCONGADA
 Capital: 750.000 ptas.
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad
 Fabricación en Valdecañas Depósito y muelles en Madrid
 PLAZA DE CASTELLAR, 6 F. C. de Valdecañas-Cantabria.
 Teléfono 1.048. F. C. de Valdecañas-Cantabria.
 Teléfono 1.294.

PRECIOS

100 kilos de yeso negro corriente	8,50
Id. id. especial	9,50
Quintal id. blanco	1,25

Y eses puros especiales para enrasillado y bovedillas.
 Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.
 TELÉFONO 2.931

LA TROPA QUE VISTE
 A LA HUMANIDAD
 HA SIDO COMIDA CON
 MÁQUINA
SINGER



LA SUPREMACÍA DE LA
MÁQUINA SINGER
 ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta
 años y en la actualidad pasan de
DOSE MILLONES DE MÁQUINAS SINGER
 las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER
SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES
 ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE
 CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS
 MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS
 MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE
 UTILIDAD PRÁCTICA.

Establecimientos SINGER
 en todas las ciudades del
 mundo.

MADRID, MONTERA, 18, MADRID



¡Suculentos!
 los asados en modernas cocinas
 a la parrilla especiales de esta
 Casa. Utensilios de cocina
 irrompibles. — Baterías
 completas, a 50 ptas. Favos
 y desguaces. — Precios
 fijos baratos.

Calefacción moderna por
 petróleo. — Calentapiés, ca-
 lantapatios y otros.
 Antigua Casa María, 12,
 Plaza de Herradores, 12, es-
 quina a San Felipe Neri (ojos).
 Únicamente María. Catálo-
 gos ilustrados con más de
 4.000 artículos.

ASMA
 BRONQUITIS, ENFISEMA
 Y TODAS OPRESIONES
 cura inmediata con los
POLVOS Y CIGARRILLOS
ESCO

ENVÍO GRATUITO DE NUESTRAS
 Laboratorios "ESCO" Barcelona
 2, Paseo Industria. — En Madrid,
 P. Martín, Alcalá, 9; Martín Durán,
 Mar. Pineda, 40 y todas farmacias.

REGALO
 DE
PASCUAS
 A TODOS indistintamente
 hasta el 6 de
 enero de 1914.

La Casa Cosmos RE-
GALA, a título de propa-
 ganda, uno de sus 33 ar-
 tículos de novedades mun-
 diales nunca vistos en Es-
 paña. Representación del
 mundo en sus últimos catá-
GRATIS logo ilustrado,
 escribiendo a los ESTAB-
 LECIMIENTOS COS-
 MOS, Madrid.

Solicítanse en provin-
 cias colaboradores-agentes-
 representantes. — Buenos
 sueldos y comisiones.

ESTUFAS ELÉCTRICAS
 De ocasión, consumo muy
 económico. Silva, 12, tel. 174

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben
 leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier,
 tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres según
 los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados
 y constando de 320 páginas. Es un consejo verdaderamen-
 te práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación
 de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes ner-
 viosos de los órganos de la generación, de las consecuencias
 de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los
 casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se
 remite franco a quien envíe pesetas 1,50 en sellos a la casa
 editorial, doctor Rumier, Ginebra, 697 (Suiza).

Piedra Vid.
 la única lámpara
 verdadera para
 todas las aplicaciones.



La lámpara
OSRAM
 no es la más
 barata; pero sí
 la mejor.

DE VENTA
 en los principales establecimientos
 de electricidad.

CONCESIONARIO
 PARA ESPAÑA Y PORTUGAL
LEON ORNSTEIN, Madrid,
 Mariana Pineda, núm. 5.

LA SEÑORITA

D.ª Enriqueta Gosálvez y Manresa
HA FALLECIDO EL 28 DE DICIEMBRE DE 1913
EN VILLAGORDO DEL JÚCAR (ALBACETE), A LOS DIEZ Y SEIS AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados padres, D. Enrique Gosálvez Fuentes y doña María Man-
 resa y Gosálvez; hermanos, doña Concepción, D. Modesto, doña Josefa, doña
 Carmen, D. Gonzalo, D. Fernando y doña Isabel; tíos, tíos políticos, primos y
 demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan
 se sirvan encomendar su alma a Dios y tenerla presente en sus ora-
 ciones.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
 Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Tel. 808.

INTERESANTE

**Aviso a cuantos expidan encargos con motivo
 de las próximas festividades.**

Esta Sociedad, concesionaria del servicio a domicilio
 en esta corte de todos los paquetes y encargos proceden-
 tes de las líneas del Norte, Mediodía y Delicias, establecerá,
 a partir del próximo día 18 hasta el día 31 de este mes,
 servicios especiales para efectuar tres repartos diarios de
 todas las expediciones de gran velocidad consignadas a do-
 micilio.

Los consignatarios que deseen recibir sus encargos sin
 molestias y con prontitud, con motivo de las próximas
 festividades, que recomienden la consignación a entregar
 a domicilio.

ACEITE de HOGG
 de **HÍGADOS FRESCOS de BAGALAO**
 Sin olor ni gusto desagradables
EL MEJOR de los FORTIFICANTES
 Remedio soberano para prevenir y combatir:
Tos - Bronquitis - Tuberculosis
RECOMENDADO para las PERSONAS DÉBILES y NIÑOS RAQUÍTICOS
 De venta en todas las Farmacias. En botellas triangulares solamente.

Señores Anunciantes!
 Pedid tarifas gratis en la Agencia de
JOSE DOMINGUEZ
 Plaza de Matute, 8, 2.ª dcha. Madrid
 y encontraréis descuentos desconocidos en artículos
 industriales, anuncios, esquelas de defunción, novena-
 rios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de pu-
 blicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos,
 transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas
 a la casa más económica de Madrid

VINOS TINTOS MARCA
 de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
 EL CIEGO (Aizoa).
 Fídense en todos los hoteles
 y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life»
 Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecestaing, Príncipe, 13.
 D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «La
 Colonias».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Ma-
 llorquina».
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo
 de Recoletos, 21.
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12,
 (antes Cedeceiros). — Bodega Montalbán.
 D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 In-
 tancias, 4 y 6.
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La
 Negrita».
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.
 D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Ma-
 llorquina».
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
 D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopolo»,
 Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que
 precinta la botella y a la media botella. — Fíjense
 muy especialmente en nuestra marca concedida.

GRAN LICOR DES GOURMETS
 Poderoso digestivo. — Puramente vegetal. — Fídense en
 cafés, fondas y restaurantes. — Extr. Vegetal de H. DEL
 SARRIO: EN ULTRAMARINOS.

PÍLDORAS SALUDABLES
 50 de Hebe. Únicas reguladoras de las funcio-
 nes digestivas. Laxantes y purgantes.
 Evitan cólicos y congestiones. Desalojan
 la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el
 estreñimiento y despejan la inteligencia.
 Depósito: Trafalgar, 25, quien envía por co-
 rreo al mismo precio. Pedid cajas metáli-
 cas de 50 y 100 pildoras en todas las boticas.
 Siempre excelente éxito.

ALMACEN DE TEJIDOS
 SEVILLA, 16
 SUCURSAL
 Arenal, 20.

Géneros de punto en lana, algodón y afel-
 pado. Mantas. Mantones. Lanetas. — Fra-
 nelas. — Géneros blancos. — Alfombras. — Tapi-
 ces de rudo a mano de la antigua casa Vi-
 dal, de Palma. — Chales. — Edredones.

EL SEÑOR
Don Pedro Gauna y García
 PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES DE ESTA CORTE
Ha fallecido el día 27 de diciembre de 1913
 A LOS SESENTA Y CINCO AÑOS DE EDAD
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la
 bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Agustina
 Mendizábal y Echeverría; su hija, doña Agus-
 tina; su hijo político, D. Luis Guinea y Sau-
 tu; sus hermanos, Eustaquio, Sinfonario y
 Francisco; sobrinos, primos, demás parien-
 tes y testamentarios,

RUEGAN a sus amigos le encomien-
 den a Dios y asistan a la conducción
 del cadáver, que tendrá lugar el día 29
 del corriente, a las once de la mañana,
 desde la casa mortuoria, plaza del Prín-
 cipe Alfonso, 4, al cementerio de la Sa-
 cramental de San Lorenzo y San José,
 por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio.
 No se reparten esquelas. Se suplica el coce.

RUBIO. — Concepción Jerónima, 3

JONAS

No habrá más Calvos



por ser «ELIXIR JO-
NASIL» del sabio Doc-
 tor Jonás, el verdade-
 ro é infalible remedio
 para curar la calvicie y
 parar la caída del pelo
INMEDIATAMENTE.

Este Elixir ha sido descu-
 bierto, después de largos es-
 tudios, por el sabio Doctor
Jonas, eminente profesor
 bacteriólogo. Los muchos
 casos tratados por él con este
 maravilloso Elixir fueron
 coronados todos por un éxito completo. Con **JONASIL** se con-
 vencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este pro-
 ducto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados
 con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella. — De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias
 y Droguerías.
 Depósito general: PEREZ MARTIN Y C. — MADRID: ALCALÁ, 9. — BARCELONA: CLARIS, 20.

40 PLAZAS EN SANIDAD MILITAR
 El día 2 empieza un curso teórico-práctico a cargo de los distinguidos médicos primeros de
 Sanidad Militar D. César Juarros, D. César Sebastian y D. José Palanca, que prepararon con
 anteriores con brillantes resultados. Las clases serán diarias (pues no hay tiempo que
 perder). La clínica y las operaciones de anitéatro serán tratadas con toda la extensión y
 detalle necesarios a cada alumno en particular. Preparan jefes del Ejército y Marina para
CARRERAS MILITARES Y MARINA
 Entre éstos, Sr. Casanueva, comandante Ingenieros y diplomado de Estado Mayor; Sr. Na-
 tilla, capitán Infantería, ex director estudios Centro Ejército y Armada; D. Carlos Caban-
 yez (dibujo); M. Leizorra (francés). Hay internado. Alcalá, 6. Academia Perceps-Buendía.

ALMACEN DE TEJIDOS
E. PALACIOS
 Gran liquidación de lanas, mantones, toquillas, pelerinas,
 pañuelos, franclas, mantas, colchas, etc. Artículos blancos,
 géneros de punto, tapetes, visillos, estoras, cuties para col-
 chones, mantelerías, toallas, mantillas, velos, tiras borda-
 das y puntillas.

26 -- ARENAL -- 26
 ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

PRIMER ANIVERSARIO
 LA SEÑORA
Doña Segunda García Tizón y García
 FALLECIÓ SANTAMENTE EN MADRID
EL DIA 31 DE DICIEMBRE DE 1912
R. I. P.

Su viudo, D. Angel Díaz González y Fol-
 guera; hermanos, padre político, hermanos
 políticos, primos, sobrinos y demás familia,
SUPLICAN a sus amigos y personas
 piadosas le encomienden a Dios Nuestro
 Señor.

Las honras de aniversario y misas rezadas
 que se celebren el día 31 de los corrientes en
 la iglesia parroquial de Villarrubia de Santi-
 ago (Toledo), y todas las del día 30 en la
 iglesia parroquial del Salvador (Atocha, 60),
 y día 4 del próximo enero en la capilla del
 Santísimo Cristo de la Salud (Atocha, 58),
 serán aplicadas por el eterno descanso del
 alma de la finada.

Los Serenísimos é Ilnos. Sres. Nuncio de
 Su Santidad, Arzobispo de Toledo y Obispos
 de Madrid-Alcalá y de Sión, tienen concedi-
 das las indulgencias de costumbre.

ESQUELAS. — J. Dominguez, P. Matute, 8